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C O N S T A N T I N P O P P 

Revista noastră are azi din nou oca-
ziunea fericită de a lua haină de sărbă' 
toare. Şi dacă suntem 
puţin sinceri, trebue să 
recunoaştem că în mare 
măsură este sărbătoarea 
noastră a Revistei. Săr
bătorim a 70-a aniversare 
a Aceluia, care timp de 
UI ani dela înfiinţarea re
vistei noastre ţine în mână 
făclia de lumină şi de 
atâtea ori de căldură pă
rintească ocrotitoare a in
tereselor băncuţelor noa
stre româneşti de din
coace de Carpaţi. 

Desigur „Revista 
Economică" a fost înteme
iată sub patronajul înţe
legător al nesforului vieţii 
bancare româneşti dina
inte de Unire, a lui Par-
tenie Cosma şi la iniţiativa 
omului de înaltă cultură 
intelectuală şi morală, care a fost Dr. Cornel 
Diaeonouieh, având mai apoi de director 
pe eminentul economist dl Ion l. Lapedafu 
şi într'un timp pe dl Vasilie Vlaicu cunos

cutul matematician financiar, totuşi acela 
care a reprezentat şi reprezintă stabili

tatea, continuitatea şi care 
astfel a asigurat apariţia 
regulată a revistei — cu 
excepţia unei perioade 
scurte din anii 1916—1918 
este septuagenarul de],azi 
dl Constantin Popp. 

Prin urmare sărbăto
rind noi azi aniversarea 
iubitului nostru director, 
sărbătorim însăşi exi
stenţa destul de lungă de 
până acum a revistei noa
stre, care fără exagerare 
este datorită numai acti
vităţii şi interesului d-lui 
C. Popp, ce a dovedit 
totdeauna pentru Revistă 
şi prin aceasta băncilor 
noastre. 

Aceasta o ştiu toţi con
ducătorii de pe vremuri ai 
revisteinoastreşiaSolida-

rităţii, dar să se permită să aduc şi mărturia 
scriitorului acestor rânduri, care a fost 
onorat de încrederea [şi prietenia părin
tească a sărbătoritului, ca sub conducerea 
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şi sub directivele lui să colaboreze timp 
de 12 ani la redactarea revistei, Totdeauna 
îmi voiu aduce cu plăcere aminte, de con
sfătuirea avută în toamna anului 1927 în 
cabinetul directorului executiv de atunci 
al „Albinei", când dl C. Popp — parcă a 
presimţit vremurile de restrişte ce aveau 
să vină peste câţiva ani asupra băncilor — 
a convocat mai mulţi funcţionari ai insti
tutului „Albina11 şi când dl C. Popp a arătat 
aşa de frumos interesul acestei reviste nu 
numai pentru bănci, dar chiar şi pentru 
funcţionarii lor, propunând reorganizarea 
„Revistei Economice1 şi mutarea ei din Cluj 
la Sibiu. Ne-a arătat serviciile reale ce a 
adus această revistă — recunoscută de 
altfel de toţi cei chemaţi — în timpul stă
pânirii străine şi cari servicii — putem 
afirma cu toată convingerea — s'au re
petat sub epoca de grea încercare a băn
cilor: în timpul conversiunii. Faţă de în
doielile noastre în puterile proprii, mai 
ales că până atunci niciunul nu ne-am 
ocupat cu asemenea îndeletniciri, Domnia 
Sa ne-a arătat exact aceleaşi începuturi 
ale Domniei Sale în cele gazetăreşti şi cum 
a izbutit! 

In urma acestei încurajări am rămas 
câţiva, foarte puţini, mai ales la început, 
care am înţeles chemarea dascălului, cău
tând să-i urmăm pilda şi dacă n'am reuşit 
niciodată ca şi el, totuşi azi îi suntem foarte 
recunoscători. 

Cuvine-se deci să ne oprim asupra 
acestei zile de sărbătoare a revistei noa
stre şi să fixăm pentru cei de azi, cât mai 
ales pentru generaţiile viitoare, figura unui 
om de bine a neamului nostru care a fost 
şi este dl Constantin Popp. 

Dl Constantin Popp este descendentul 
unei familii de comercianţi braşovene, ori
ginară din Galaţi judeţul Făgăraş, fiul lui 
Constantin Popp şi a Terezei Boda, născut 
la 2 Februarie 1870 în Şopron (Ungaria 
de Vest). Deşi născut în mediu şi ţinut 
străin, departe de solul patriei româneşti, 
totuşi mulţumită sentimentelor româneşti 
ale tatălui cât şi a atmosferei din Braşovul 
românesc, unde şi-a făcut copilăria, a şcoa-
lelor din Braşov, din fragedă tinereţe în 
C Popp a bătut o caldă inima româneasca. 
In familie de mic copil a trăit în atmos
feră românească, a putut vedea şi cultiva 
frumosul românesc, doar era nepotul pic
torului braşovean de mare valoare de pe 

vremuri, a lui Mişu Popp. Ca mic copil 
era oaspele rudelor din „Ţară" dela Ploeşti. 

Sub asemenea auspicii dl C. Popp ur
mează şcolile româneşti primare, liceul 
real şi şcoala superioară de comerţ din 
Braşov, al cărei eminent absolvent este. 
După obţinerea diplomei scoabei superioare 
de comerţ, la 1 Octomvrie 1888, e primit 
ca practicant la Sucursala „Albinei" din 
Braşov, unde dela început câştigă încre
derea distinsului director de pe vremuri 
Valeriu P. Bologa. Da un moment dat, tâ
nărul practicant, atras de mirajul Patriei 
româneşti se gândeşte să treacă în „Ţara" 
unde să intre în „comerciu practic", în
străinat şi pe acele vremuri. Totuşi în urma 
sfatului şi încurajării directorului său ră
mâne la „Albina', fiind transferat lai Martie 
1889 la centrala din Sibiu, iar după exe" 
cutarea stagiului militar, la 1 Octomvrie 
1892 este angajat ca funcţionar definitiv. 

Intre timp la 11 Noemvrie 189U dl 
C. Popp se căsătoreşte cu graţioasa dom
nişoară Măria Raicu, fiica protopopului de 
odinioară din Teaca, formând în societatea 
sibiana o nouă familie românească. 

In timp record, bucurându-se de apre
cierea conducătorilor de pe vremuri a frun
taşei noastre bănci, în frunte cu directorul 
ei Partenie Cosma, dl C. Popp avansează 
din clasă în clasă, ajungând la o etate re
lativ tânără funcţionar superior, şef de 
serviciu. 

La 1 Iunie 1920 îl vedem director exe
cutiv până la 81 Decemvrie 193U, când 
după U5 ani de serviciu, la cererea pro
prie se pensionează. Aceasta însă nu în
seamnă că a părăsit legăturile vechi ban
care şi activitatea fecundă în viaţa eco
nomică a Ardealului. La adunarea gene
rală din Martie 1935 dl C. Popp a fost ales 
în Consiliul de censori al „Albinei", al cărui 
preşedinte este până azi. 

Avansarea rapidă în carieră era şi 
explicabilă, pentrucă dl C. Popp s'a impus 
şefilor săi dela început. Nu era un func
ţionar oarecare, mulţumindu-se numai cu 
executarea mai mult sau mai puţin con
ştiincioasă a obligaţiunilor sale propriu 
zise de funcţionar în timpul orelor de birou. 
N'a fost unul dintre zişii intelectuali, care 
se mulţumeşte, sau n'are nevoie nici măcar 
de atât, cu citirea unui ziar pe zi. Dacă 
dl C. Popp a fost un bun elev în şcoală, 
un bun funcţionar în bancă, apoi fără doar 
şi poate este un autodidact, un eneielo-
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pedist, putem zice chiar un „seif made 
man". Bogata sa activitate literară pe teren 
économie-national, de peste cinci decenii, 
dă dovada de foarte vaste şi variate cu
noştinţe. Ce este şi mai ales ce era Re
vista Economică decât o revistă enciclo
pedică pentru uzul băncilor noastre ? Ori, 
de câte ori această revistă era redactată 
delà început şi până la sfârşit de redac
torul său responsabil Constantin Popp? 

Desigur dl C. Popp a avut marele 
avantaj de a avea ca şef pe un Part en ie 
Cosma, pe un Vaier iu P. Bologa, sau de 
îndrumător pe un Dr. Diaconovich, dar 
câţi alţi sunt cari au un asemenea noroc, de 
a intra într'un asemenea mediu şi totuşi 
nu se aleg cu nimic. 

Astfel vedem pe tânărul funcţionar 
luând parte la consfătuirea iniţiată de Dr. 
C. Diaconovich sub prezidiul lui Part en ie 
Cosma, cu ocaziunea primei conferinţe a 
directorilor institutelor financiare româ
neşti, ţinută în Sibiu la 25 şi 26 Iunie 1898, 
pentru editarea unei reviste economice. 
Ea 1 Ianuarie 1899 şi apare această re
vistă fiind delà începutul ei colaborator 
permanent dl C. Popp. 

De aici încolo activitatea literară-eco
nomică a d-lui C. Popp, este tot mai ac
centuată şi mai variată. In 1908 această 
revistă rămâne cu totul pe umerii d- lui 
C. Popp, devenind redactorul ei respon
sabil până în 1916, iar delà 1918 până la 
1 Ianuarie 1922 director al ei. In 1922 Re
vista se mută la Cluj, unde stă până la 
1 Ianuarie 1928, când la iniţiativa d-lui 
C. Popp, revine din nou la Sibiu sub di
recţiunea D-Sale. 

Revista este condusă primii şapte ani 
de întemeietorul ei Dr. C. Diaconovich, 
care se mută la Bucureşti, apoi un an şi 
ceva este sub direcţia d-lui l. I. Eapedatu, 
care pleacă la Orăştie. Astfel dupa ce dl 
Popp ajunge „redactor-garant" toată sar
cina cade asupra Domniei Sale. Cum s'a 
spus, numeri întregi erau redactaţi delà 
început şi până la sfârşit de redactorul 
său. Teme variate : delà articole polemice 
faţă de presa şovinistă a stăpânitorilor de 
altă dată, în care se apăra dreptul popo
rului românesc Ia o viaţă economică na
ţională independentă şi deci dreptul de 
existenţă a băncilor noastre, până la si
tuaţia pieţelor din Bucureşti şi Budapesta, 
sau cronici judiciare de interes practic 
pentru bănci, chestiuni de organizare fi

nanciară, economică, tot felul se publica. 
Şi toate acestea în orele libere şi pentru 
o remuneraţie mai mult simbolică decât 
reală. 

O serie de articole publicate cu ca
racter polemic eu presa şovină maghiară 
au rămas memorabile şi la timpul său au 
avut răsunet în toate ţinuturile româneşti 
ale fostei Ungarii. 

Iar când revista noastră avea o exi
stenţă şubredă în Clujul Universităţii şi 
Academiilor româneşti, tot dl C. Popp s'a 
gândit la ..copilul" său alintat, aducându-I 
în Sibiu, unde a reorganizat Revista şi cu 
autoritatea sa nediscutată i-a asigurat exi
stenţa, pentru ca să aducă serviciile care 
le-a adus în vremurile de neînţelegere 
pentru băncile noastre. 

Dar activitatea literară economică a 
d-lui C. Popp nu s'a mărginit numai la re
dactarea „RevisteiEconomice', eeeace în 
sine dată fiind ocupaţia d-sale, era o muncă 
destul de mare, ci a colaborat şi la alte 
gazete. Astfel la ..Telegraful Român" din 
Sibiu, la .. Qazeta Transiluaniei" din Braşov. 
Iar când în lupta noastră naţională s'a re
simţit nevoia intervenţiei chiar în publici
stica maghiară, dl C. Popp a scris arti
cole în revista „ Magyar pénzûgy " din Bu
dapesta, fie de specialitate, fie mai ales 
polemice şi de apărare a băncilor româ
neşti ardelene împotriva acuzelor şi ata
curilor ziarelor maghiare şovine şi a parla
mentarilor maghiari. 

Totuşi cercurile străine, sau poate 
chiar ca o urmare a atitudinei demne a 
românului C. Popp, îl apreciază aşa cum 
se cuvine. Astfel îl vedem ea vicepreşe
dinte la congresul regnicolar al funcţio
narilor de bancă din fosta Ungarie, ce 
s'a ţinut în Debreţin în zilele de 7 şi 8 
Iunie 1908. 

Alte opere mai însemnate a scris : 
• „Băncile româneşti din Transiluania 

şi Ungaria", Sibiu, 1905. 
Acest studiu amănunţit despre orga

nizaţia, operaţiunile, rolul economic şi cul
tural al băncilor noastre, a apărut şi în 
limba franceză în revista „Le mouvement 
économique" a lui Nieolae Xenopol sub 
titlul : rLes banques roumaines de Tran
sylvanie et de Hongrie'. 

A tradus două lucrări de mare interes 
practic ale juristului maghiar Dr. Alfred 
Hormos ..Drepturile, datorinjele şi res-
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ponsabilitatea membrilor din direcţiune" 
Sibia 1902 şi 

„Drepturile, datorinţele şi responsa
bilitatea membrilor comitetului de supra-
ueghere" Sibiu 190*1. 

Dacă intelectualii pomâni înainte de 
Unire, după preoţi şi învăţători, erau cei 
mai numeroşi advocaţii, care în mare număr 
făceau parte din conducerea băncilor, to
tuşi funcţionarul de bancă C. Popp, s'a 
găsit să traducă: 

„Articolul de lege LWlll despre cec" 
şi să publice un „Normatiu pentru aface
rile de cec" Sibiu 1909, un comentariu 
despre aplicarea legii maghiare asupra 
cecului. 

Dl C. Popp a publicat diuerse date, 
tablouri statistice asupra băncilor române, 
a colaborat foarte intens la „Enciclopedia 
Română", cel mai bun dicţionar românesc 
de până azi, editat sub auspiciile „Astrei" 
de Dr. C. Diaconovich. Dar opera cea mai 
însemnată şi de cel mai mare interes practic 
a fost fără îndoială: 

„Anuarul Băncilor Române" şema-
tismul băncilor româneşti ardelene, pu
blicat timp de 30 ani, pe anii 1900—1919, 
adică până la încetarea acestei publica-
ţiuni. O publicaţiune de mare interes practic 
şi azi, mai ales sub aspectul trecutului băn
cilor noastre. Felul cum a fost redactat, 
întocmit în sens practic acest şematism, 
ar putea servi de exemplu şi pentru pu-
blicaţiunile de acest fel din zilele de azil 

Dar dl Constantin Popp ría înţeles 
să reducă activitatea sa numai la litera
tura economică, care o cultivă până azi, 
dovadă articolele semnate şi mai ales 
nesemnate din „Revista Economică" şi 
mai ales acele frumoase monografii (bio
grafii) a persoanelor marcante şi a unor 
instituţii economice româneşti, a unui 
Visarion Roman, Partenie Cosma, lacob 
şi Valeriu Bologa sau a d-lor loan l. 
Lapedatu, loan Vătăşianu etc., ci dela 
început a luat parte la orice manifestare 
de interes economic. Astfel acum 30 ani 
îl vedem ca „reprezentant al românilor ar
deleni", făcând parte din grupul României 
libere, de sub conducerea d-lui Prof. C. Ră-
dueanu, actualul rector al Academiei Co
merciale din Bucureşti şi nu din grupul 
Ungariei, de care aparţinea atunci Tran
silvania, la congresul internaţional al co
operativelor, ce s'a ţinut la tiamburg în 
1910. Cu aceasta ocaziune dl C. Popp tot

deauna activ, publică şi disfribue congre-
siştilor lucrarea sa. 

„Die genossenschaftliche Beruegung 
der Rumänen in Siebenbürgen und Un
garn", Sibiu 1910. 

Aceasta bogată activitate literară eco
nomică, care până la Unire în Ardeal a 
fost prea puţin cultivată, această activitate 
publicistică pe un teren atât de special 
— cel economie — dar în acelaşi timp 
cu atât mai necesar pentru întărirea po
porului românesc în lupta sa de rezistenţă 
şi de validitare faţă de asupritorii de ieri 
şi faţa de concetăţenii noştri de altă ori
gine etnică, activitatea de gazetar cuprinsa 
în cele UI volume ale „Revistei Economice", 
se pare că n'a fost înţeleasă de toţi aşa 
eum trebuia. Pentrucă altfel cum ne-am 
putea explica faptul, că „Sindicatul Presei 
Române din Ardeal", acum câţiva ani când 
a sărbătorit şi au ales membrii de onoare 
pe o serie de fruntaşi ai vieţii noastre pu
blice, a omis sa aleagă între membrii săi 
de onoare — ceea ce ar fi onorat numai 
acest sindieat — pe unul dintre decanii 
publicisticei române de dincoace de Carpaţi. 
Sperăm şi avem convingerea că această 
omisiune va fi reparată 7a timpul oportun. 

Pentrucă s'a stăruit în special asupra 
calităţii de publicist a d-lui C. Popp, ţinem 
să arătăm că scrisul său este ca şi omul: 
simplu fără frazeologie, natural, corect, 
pedant, foarte pedant chiar, înfr'o româ
nească frumoasă şi nu arareori elegantă. 
Fondul este totdeauna bine studiat, îngrijit, 
nici o afirmaţie pripită, nedocumenfată. 
Din tot scrisul se reoglindeşte omul: ca
racter sobru, rectiliniu, ce impune tuturor 
respect. 

In asemenea împrejurări este numai 
de înţeles că dl C. Popp ajunge un factor 
important în conducerea „Solidarităţii", aso-
ciaţiunea băncilor române din Transilvania. 
Astfel cu ocaziunea reorganizării acestei 
asociaţiuni la 1931 îl vedem ales vicepre
şedinte al consiliului, funcţie care şi-a pă-
strat-o până în toamna anului 1939, când 
a demisionat din cauză sanitară. 

In calitatea sa de director şi de vice
preşedinte al „Solidarităţii", astfel ca în tot 
locul unde a fost pus sau unde a ajuns 
dl C. Popp, totdeauna a fost omul, care 
nu cunoaşte decât drumul drept, pentru 
mulţi puţin maleabil pentrucă are oroare 
faţă de compromisuri de atitudini. Multora 
nu le-a plăcut politica „Solidarităţii" şi mai 
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ales atitudinea „Revistei Economice", care 
după părerea unora nu avea destul „tact 
diplomatic". Revista în anii grei ce au fost 
şi ce mai sunt, a avut timbrul directorului 
său şi în acelaşi timp vicepreşedintelui 
„Solidarităţii'1: atitudine modestă cu per
soana lor proprie, dar cu atât mai demnă. 
In calitate de director al revistei şi în aceea 
de conducător de bănci a înţeles să în
curajeze totdeauna elementele mai tinere, 
dându-le directive, coreetându-le când 
trebuia. 

Dacă s'a insistat mai mult asupra pu
blicistului şi a activităţii în viaţa publică 
în special a vieţii economice, nu putem să 
nu amintim şi de directorul „Albinei" şi 
de omul de societate. 

După cum s'a amintit, dl C. Popp dela 
început a fost remarcat ca un element 
deosebit, ajungând în scurt timp şef de 
serviciu şi mai apoi, director executiv. 

Atât ca funcţionar cât şi ca director, în 
raporturile cu banca, cu clienţii şi cu func
ţionarii ei, dl C. Popp este omul datoriei 
în sensul strict al cuvântului. Sever eu sine 
însuşi, sever cu clienţii şi cu funcţionarii, 
dar în schimb cu inimă foarte bună. In 
vremea activităţii sale, era ştiut că debi
torii necăjiţi, mâneaţi de cămătari de tot 
felul, români sau neromâni, totdeauna gă
seau nu numai un cuvânt bun, ci şi tot 
sprijinul posibil la banca al cărui director 
era. Sunt nenumăraţi debitorii înglodaţi în 
datorii, care au fost „convertiţi", în sensul 
bun al cuvântului, scăpând din ghiarele li
citaţiei fixate de foştii lor creditori, mul
ţumită autorităţii directorului C. Popp. 

Faţă de funcţionarii săi subalterni este 
pretenţios, aşa cum este şi cu sine însuşi. 
Pretinde caractere, om dintr'o bucată aşa 
cum este şi el. Dar în acelaşi timp sub
alternii se bucură de toată înţelegerea sa 
şi chiar de toată prietenia sal 

Faţă de organele superioare, totdeauna 
îşi exprimă fără înconjur, cu toată con
descendenţa dar şi cu toată hotărârea pă
rerile, indiferent că sunt sau nu plăcute. 

Dar ce altă caracterizare mai bună ar 
putea servi, decât următoarele rânduri din 
scrisoarea D-Sale către funcţionarii insti
tutului, scrisă la 1 Ianuarie 1935, cu oca-
ziunea trecerii la pensie: 

„Păstraţi, eu sfinţenie, spiritul să
nătos de bună armonie între Du., de 
cumpăt, de disciplină şi de credinţă, 

precum şi tradiţionalul deuotament ţaţă 
de institutul nostru şi de respect şi su
punere faţă de superiorii Du. La bună-
uoinţa şi purtarea de grije părintească 
a acestora, sunt conuins, că puteţi conta, 
precum în trecut, aşa şi în uiitor. 

Nu Vă speriaţi şi nu Vă daţi în lă
turi nici dela sacrificii, de orice natură, 
dacă Ui se cer şi împrejurările le-ar 
reclama, în interesul superior al insti
tutului. Căci interesele bine pricepute 
ale noastre, ale funcţionarilor şi inte
resele institutului au fost, sunt şi uor 
rămânea, totdeauna, identice, ele fiind 
prin natura lor strâns şi indisolubil 
concrescute unele eu altele. 

Faeeţi-Uă între orişice împrejurări, 
complet datoria! 

Pe lingăii şi pe denunţianţii — dacă 
se uor iui ureodată în mijlocul D-u. astfel 
de tipi detestabili, uânători de situaţii 
nemeritate, prin mijloace josnice — dis-
preţuiţi-i şi ostracizaţi-i. 

Fuşteii scării D-u. de înălţare în 
ierarhia funcţionarilor institutului să fie 
numai: munca, fără preget, cultura te
meinică profesională, cinstea şi dem
nitatea". 

Aşa se explică că în epoca de inflaţie 
a tuturor valorilor, când mai ales imediat 
după Unire atâţia şi atâţia au făcut carieră 
răsunătoare, eu atât mai puţin meritate şi 
de cari odinioară nici nu cutezau să vi
seze, când se impuneau toţi chemaţii şi 
mai ales nechemaţii, când epigonii de azi 
ajung la locuri nesperate, când mulţi au 
reţeta miraculoasă de fericire eu orice 
preţ a naţiei, doar pentru a satisface va
nitatea bolnăvicioasă, sau pentru alte sco
puri mai meschine, atunci dl C. Popp stă 
neclintit la locul său, la cea mai mare şi vred
nică bancă românească din Ardeal, la 
„Albina", conşfiu de valoarea sa, de va
loarea instituţiei pe care o serveşte 1 

De sigur pentru un asemenea om, nu 
sunt rezervate onorurile mari, nici nu are 
nevoie, din contră are oroare de ele. Dar 
în schimb are satisfacţii mari sufleteşti. 
Aşa încă de tot tânăr în 1909 este ales 
membru în consiliul de administraţie al 
băncii „Furnica"1 din Făgăraş. Bancă mij
locie, dar este caracteristic felul cum a 
fost ales: la propunerea luiPartenie Cosma. 
Aşa ceva pe acele vremuri însemna mult 
mai mult decât nu ştiu ce mare decoraţie. 



Dl G. Popp nu s'a vârît pe la marile 
societăţi cum merita, ci a fost şi este în
drumătorul întreprinderilor noastre mai 
modeste. Astfel afară de Furnica, mai este 
în consiliul de administraţie la „Dacia Tra-
iană", institut de arte grafice din Sibiu, al 
cărui conducător efectiv este, la antrepo
zitele Albina11 Cluj şi censor la „Prima Ar
deleană1, Societate de Asigurări Generale 
din Cluj şi la „Banca Centrală pentru in
dustrie şi comerţ" din Cluj, la ambele 
delà înfiinţarea lor. 

Dar dl Costi Popp, cum îl cunoaşte 
societatea sibiană, totdeauna bine dispus, 
vesel, plin de humor sănătos, este iubit 
şi simpatizat de toată lumea. Omul sever 
în îndeplinirea obligaţiunilor sale, scăpat 
de grijile mari şi mici ale zilei, în socie
tate este cel mai afabil, jovial, n'ar supăra 
pe nimeni, ci caută să împace toată lumea. 

Şi dacă acum când dl Constantin Popp 
intră într'al 8-lea deceniu de viaţă, poate 
să spună cu conştiinţa de sine împăcată, 
fără a fi nemodest, că şi-a făcut datoria 
şi că alţii să-i continue opera, având dreptul 
să se retragă delà orice activitate, totuşi 
noi cei delà „Revista Economică", nu vrem 
să cunoaştem alt director al nostru, decât 
pe profesorul nostru, fie şi numai ca în
drumătorul nostru spiritual. 

Domnule Director, 
Deşi recunoştinţa este o floare rară, 

în deosebi azi, totuşi „Solidaritatea" şi „Re
vista Economică' se foloseşte de acest 
fericit prilej, să Vă exprime cele mai calde 
mulţumiri pentru întreaga activitate labo
rioasă şi fecundă, ce aţi depus pe teren 
eeonomic-naţional, în acelaşi timp să Vă 
felicite pentru această frumoasă aniver
sare, dorindu-Vă încă mulţi ani îndelun
gaţi, în deplină sănătate, în mijlocul fami
liei D-voastră, putându-Vă bucura şi des
făta în roadele sămânţei vărsate de Domnia 
Voastră eu atâta bogăţie pe ogorul vieţii 
noastre naţionalei 

Iar noi cei delà Revistă, delà mic la 
mare, delà unele dintre cele mai distinse 
personalităţi ale vieţii noastre publice, până 
la cel mai modest culegător, Vă rugăm 
să primiţi omagiul nostru, închinându-Vă 
acest număr şi zicându-Vă din toată inima 

Ea mulţi ani fericiţii 
IlHVISlâ ECONOMICĂ. 

Amintiri 
dela „Reuista Eeonomieâ". 

In aceste zile de Noemurie se împli
nesc treizeci şi cinei de ani, de când l-am 
întâlnit întâia oară şi l-am cunoscut per
sonal pe Constantin Popp. 

Terminasem studiile şi Denisem să 
ocup funcţiunea de Secretar al ll-lea la 
„Asoeiaţiunea pentru literatura română 
şi cultura poporului român" din Sibiu, 
„Astra" cum începuse să i se spună încă 
de pe atunci şi cum i se spune şi azi 
aproape pretufindenea. 

Sufleiul „Asoeiaţiunii" era, în acele 
uremuri, Secretarul l-iu al ei, regretatul 
Dr. Cornel Diaeonoöieh, una dintre cele 
mai de seamă şi mai disiinse persona
lităţi ale Românilor din Ardeal. Cunoscut 
în lumea culturală şi politică din exce
lenta publieaţiune ..Rumänische Reuue", 
pe care a redactat-o şi editat-o timp de 
zece ani la Budapesta şi Viena, precum 
şi din aetiuitatea sa ea Secretar al Co
mitetului naţional român şi Director al 
ziarului naţionalist „Dreptatea" dela Ti
mişoara, Diaeonouieh, după un stagiu de 
eâţiua ani în conducerea generală a „Al
binei", trece în fruntea „Asoeiaţiunii", ea 
Secretar prim al ei. Cu spiritul său de 
neîntrecut organizator, izbuteşte să toarne 
uiaţă nouă în această ueehe instituţiune, 
deşteptând lot interesul clasei conducă
toare şi al păturilor populare fafă de ac
ţiunile şi scopurile în seruieiul cărora 
stetea marea noastră touărăşie culturală. 
Prin o serie de lucrări şi în deosebi prin 
„Enciclopedia Română", marele dicţionar 
publicat din încredinţarea şi sub auspi
ciile ..Asoeiaţiunii", face această institu
ţiune cunoscută şi apreciată în toate ţă
rile locuite de români. Şi ea un semn 
exterior al auântului ee-l luase „Asoeia
ţiunea", Diaeonouieh o scoate în uăzul 
tuturora din cele trei ehiliuţe dosite în 
euriea fostului imobil din strada Morii şi 
o instalează în noul şi propriul său palat 
din Parcul Orăşenesc. 

Tocmai pe atunci nimerisem şi eu la 
„Asoeiaţiune", unde se desfăşura o aeti-
uitate extrem de intensă şi unde deuenii, 
din prima zi, un foarte apropiat şi intim 
colaborator a lui Diaeonouieh. Erau în toiul 
lor lucrările pentru organizarea acelei 
admirabile Expoziţii naţionale, care a auut 



loc în anul următor, 1905 şi prin eare s'au 
pus temeiurile Muzeului istorie şi etno
grafie al „Asoeiatiunii". Serbările împreu
nate eu deschiderea acestei Expoziţii şi 
inaugurarea Muzeului au îmbrăcat carac
terul unei grandioase manifestaţiuni na
ţionale a întregului neam românesc. Dar 
şi celelalte lucrări ale,, Asoeiatiunii" urmau 
un ritm uioi si însufleţit. Reuista „Tran-
siluania" şi publicaţiunile din „Biblioteca 
populară" ajunseră tiragii necunoscute 
până atunci. Tot asemenea „Reuista Eco
nomică" şi „Anuarul băncilor române", 
pe eare Diaeonouieh le publica în cali
tatea sa de Secretar al Delegaţiunii băn
cilor româneşti din Transiluania. 

Intre colaboratorii cei mai destoinici 
şi mai aetiui ai „Reuistei Economice" şi 
ai „Anuarului băncilor", aproape toţi func
ţionari superiori la „Albina", se pusese 
foarte mult în euidenţă Constantin Popp.' 

li cunoşteam şi urmăream aetiuitaiea 
publicistică încă de pe când eram stu
dent la Uniuersitate, când dădusem şi eu 
la iueală în „Reuista Economică" — ce 
apărea pe atunci în fascicole lunare — 
un studiu despre „Teoria matematică a 
asigurărilor asupra uieţii". Dar Popp era 
bine cunoscut şi din alte două publica-
ţiuni ale sale, foarte apreciate şi utile şi 
dintre care una trata despre Drepturile 
şi datorinţele membrilor din direcţiune, 
iar a doua despre Drepturile şi datorin
ţele membrilor din Comitetele de supra-
ueghere ale băncilor. Erau două lucrări, 
eare au profitat nespus de mult condu
cătorilor insituţiunilor financiare române 
de dincolo de Garpaţi. 

Ajuns la Sibiu am început colabo
rarea mea regulată la „Reuista Econo
mică", colaborare eare m'a apropiat şi 
m'a legat prin o caldă şi permanentă prie
tenie de Constantin Popp. 

Mi-adue aminte că ne-am întâlnit în
tâia oară într'o seară de Noemurie, pe 
când ieşisem — el dela „Albina", eu dela 
„Asoeiaţiune" — să ne facem obişnuita 
preumblare pe Strada Cisnădiei. Ne-am 
pomenit faţă în faţă şi cum din uedere 
ne ştiam, ne-am oprit aproape instinetiu, 
ne-am salutat fără recomandări, ea doi 
uechi şi buni prieteni. Am Intrat în dis
cuţii, care pare că nu uroiau să se mai 
termine şi pe care le-am încheiat noaptea 
târziu la masa albă dela Pankieuiei. Şi 

de atunci legăturile personale şi de prie
tenie şi colaborarea noastră a fost per
manentă. Cincisprezece ani am colaborat 
aproape zi de zi. Mai târziu, .când în ae
tiuitaiea noastră a trebuit să apucăm şi 
alte drumuri, mai puţin. Sufleteşte însă 
am rămas ceea ce am fost dela în
ceput. 

Colaborarea noastră s'a desfăşurat 
în deosebi la „Reuista Economică" şi la 
o serie de publieaţiuni în legătură eu 
această reuista. Astfel am iniţiat şi am 
pornit împreună — scriind aproape numai 
noi cele dintâi 10—12 numere, — Biblio
teca Băncilor române, în care au apărut 
studii teoretice şi praeiiee, măgulitor apre^ 
eiatede critica contemporană. In „Anuarul 
băncilor" am introdus, pe lângă datele 
personale şi statistice şi o parte literară, 
publicând studii despre afacerile Băncii 
de emisiune (Bănea Austro-Ungară) şi 
despre Politica de scont. 

Trecuţi prin şcoala respectului pentru 
litera scrisă a lui Diaeonouieh uedeam 
în „Reuista Economică" şi în tot ce se 
publica în legătură cu dânsa, o tribună 
în slujba intereselor obşteşti şi naţionale. 
Nimic personal şi neeonirolat nu putea 
să apară. Fiecare rând, fiecare euuânt 
trebuia cumpănit şi cântărit. Discuţii şi 
polemici erau admise numai când se 
tratau chestiuni de interes general. Per
soanele erau însă scoase din cauză. Punc
tualitatea în toate încă era o normă peste 
eare nu se putea trece. In anii dinainte 
de războiu nu-mi adue aminte ea „Reuista 
Economică" să nu fi apărut în ziua fixată. 
Ca să ne ţinem în curent eu tot ce se 
discuta în legătură eu aetiuitaiea finan
ciară a băncilor trebuia să urmărim şi 
să citim presa de specialitate străină. 
Aproape toate reformele în administraţia, 
tehnica şi politica financiară a băncilor 
noastre au rezultat din studii şi discuţii 
în „Reuista Economică". 

Dar ea să se uadă cât de mult eram 
preocupaţi de o bună, corectă şi regulată 
redactare a „Reuistei Economice" şi cum 
ne interesam până şi de cele mai amă
nunţite chestiuni, uoiu reproduce unele 
părţi din scrisori mai uechi, pe eâri le 
primeam dela Constantin Popp. Cred că 
şi el, ar putea face la fel din scrisorile 
mele, dacă le ua mai fi auând şi nu se 
uor fi nimicit cu uicisitudinile răsboiului. 



La 30 Deeemurie 1906, când luasem 
direcţia „Reuistei Economice" îmi seria: 

„Frate Lăpedatu, din cauza scur
timii tirrtpului şi a grabei mari, ne-am 
„despărţit fără a ne înţelege asupra 
„unor lucruri, de care, de altfel şi noi 
„ne-am adus aminte numai ulterior. 
„Trebue deci să ne înţelegem în scris. 
„Este uorbadeNr. prim din 190?. Ne-am 
„înţeles adică, că acest număr, totodată 
„număr de probă, să-l compunem cât 
„mai uariat şi interesant. Vom serie 
„pentru el fiecare din noi câte un ar-
„tieol, pe care îl uom semna. Eu despre 
„anul economie 1906 din punct de ue-
„dere general şi apoi special românesc. 
„Am eâteua date foarte interesante. 
„Boreia ua serie eeua despre căutarea 
„erorilor de contabilizare. Vătăşianu 
„eeua despre încheierile anuale. Cum 
„uezi tot lucruri de actualitate. Dl Simu 
„asemenea eeua de interes. Lui Osuadă 
„încă îi scriu să trimeată eeua, dar să 
„treacă manuscrisul pe la tine". Şi mai 
„departe, între altele: „In articolul prim 
„prin care uei anunţa noua compunere 
„a Redaefiei, ar fi bine să adresezi un 
„călduros apel pentru câştigarea de co
laboratori externi şi abonamente". 

„Vătăşianu este de părere să intro
d u c e m şi „Gursul monetelor pe piaţa 
„Sibiu", căci multe din băncile noastre 
„trimet la „Albina" monete spre schim
bare. . . . Eşti de acord?" 

Cu data de 19 Ianuarie 1907 seria: 
„Frate Lăpedatu, neştiind dacă în 

„săptămâna aceasta uei ueni sau nu la 
„Sibiu, te întreb, să continuu, ea în anii 
„treeuji, eu aprecierile bilanfelor băn-
„eilor noastre? Ori poate doreşti ureo 
„inouaţie? Serie-mi pe scurt, ea euen-
„tual să pot începe în numărul proxim". 

In toamna anului 1908, când întreaga 
presă din Ardeal discuta eu mult interes 
proiectul înfiinjării unei aşa numite „Bănci 
culturale", care auea să se cheme „Lu
mina" şi pe care iniţiatorii o justificau 
eu argumente destul de şubrede şi de 
naiue, Constantin Popp îmi seria la 1 No-
emurie următoarele: 

„In numărul de azi n'am mai adus 
„nimic priuitor la „Lumina", deoparte 
„fiindcă de ]oi a trebuit să păzesc casa 
„din cauza unei indispoziţii şi nu ştiu 
„dacă nu eumua urea dl Director (e 

„uorba de Partenie eosma) să răspundă 
„eeua celor dela „Telegraful Român". 

„De altă parte doresc să public în 
„numărul uiitor mai multe: pe scurt pă-
„rerea „Dr.apelului" şi alte „uoei" ce 
„am primit şi între care una numeşte 
„pe Mitropolitul „iniţiator al antici eriea-
„lismului la Români". Dacă pe lângă 
„acestea, s'ar putea adăuga şi două-
„trei $ire din părerile lui Dr. Mihu, care, 
„cum aud, nu sunt fauorabile „Luminei", 
„ar fi foarte bine. 

„Bredieeanu sau Raţiu spuneau că 
„ai auea o astfel de scrisoare dela Mihu. 
„Te rog, dacă este aşa, pune-mi-o la 
„dispoziţie. Ea ar trage, fără îndoială, 
„mult în cumpănă şi ar pune pe mulţi 
„pe gânduri asupra rostului „Luminei". 

„Broşura ta „La chestiunea Băncii 
„Culturale" a făcut foarte buna impresie • 
„şi a fost foarte citită. Chiar şi dl Lissai 
„a luat-o acasă, spre a o citi eu răgaz şi 
„a aprobat argumentele tale întru toate". 

La 5 Noemurie 1908, în aceiaşi che
stiune : 

„Am primit scrisorile tale şi uoi {ine 
„seamă de dorinfa ta' :. 

„Ai toată dreptatea. Oamenii noştri 
„ehemafi, de aici şi de pretutindenea, 
„nu dau chestiunii atenfia euuenită. Uezi, 
„interesul poartă fesul". 

„Azi uoi uorbi eu Lemeny. Geilalfi 
„sunt rezeruafi". 

„Am rugat pe Eneseu şi Roşea să 
„serie, primul la „Lupta" al doilea la 
„Gazeta Transiluaniei". Azi mi-a sosit 
„dela Perian (Orauija) un articol în care 
„se aduc elogii broşurii tale. Ai uăzut 
„ce naiui sunt în răspunsul lor cei dela 
„Telegraful Român". 

La 30 Oetomurie 1912 — după ce arată 
că a participat la un congres eooperatiu 
la Budapesta, eare a decurs strună, ea 
toate congresele continuă: 

„Sper că te-ai reîntors dela Căli-
„măneşti. Te rog să mai dai o mână 
„de ajutor la „Reuista Economică". In 
„ultimul raport săptămânal asupra si
tuaţiei financiare uăd că nu se spune 
„nimic despre urcarea etalonului (în
ţ e l e g e taxa scontului) la Banca Austro-
„Ungară, o chestiune importantă, care 
„trebuia discutată. Poate ai putea face 
„tu „Situafia financiară" în următorii 
„doi-trei numeri. O poţi face fără greu
t a t e . Iţi mulţumesc înainte. 



Aş putea continua. Sunt scrisori, unele 
foarte interesante, mai eu seamă pentru 
eei ee au trăit acele uremuri. Toate sunt 
pline de preocupările cele mai diferite 
în legătură eu redactarea „Revistei E c o 
nomice". Intre aceste preocupări nu lip
sesc nici grijile ce le-am auut eu ocazia 
unor procese de presă pentru patru ar
ticole încriminate de Procurorii uremi. 
Unul era scris de mine în preajma săr
bătorilor Paştilor din 1907, întitulat „Pă
catele noastre" şi în care sub uălul unor 
critici de scăderi în organizaţia noastră 
bancară, se îndreaptă o uehementă şarje 
la adresa presei judeo-maghiară. Două: 
„Seumpetea de bani" şi „Bănea indepen
dentă sau banca comună" erau scrise de 
Constantin Popp, ambele criticând aspru 
politica cercurilor conducătoare şi al pa
trulea „Chestiunea agrară în România" 
de regretatul Romul Simu. Pentru toate, 
Camera de punere sub acuzare mă achi
tase. Procurorul făcând recurs, Tabla re
gească (Curtea de Apel) din Tg.-Mureş 
a ordonat desbaterea, eare s'a terminat 
eu o condamnare de putină importantă, 
contra căreia nici n'am mai făcut recurs. 
Apărător în aceste procese mi-a fost ad-
uoeatul şi prietenul Dr. loan Fruma, un 
foarte bun jurist, curajos şi original în 
pledoariile sale. îmi adue aminte eă în 
apărarea cauzei noastre, punea Ungaria 
în fruntea statelor reacţionare şi adre-
sându-se Procurorului îi reproşa eă nici 
în Rusia n'ar putea fi eineua urmărit pentru 
cele scrise de noi. 

Dar din multele scrisori ce le păstrez 
dela Constantin Popp din această epocă, 
uoiu mai reproduce una, care deşi nu se 
referă la colaborarea noastră dela „Re-
uista Economică", e o mărturie a strân
selor legături de prietenie dintre noi, le
gături pe eare nici o împrejurare, din 
atâtea câte se pot iui în uieaţa unor oa
meni, nu le-a putut slăbi. Este uorba de 
o scrisoare în preajma unei foarte grele 
şi riscate operaţii la care se supusese 
în primăuara anului 1912. 

Cu data de 5 Februarie seria: 
„Iubite Lapedatu, Plecând mai de 

„ureme din birou şi auând a-mi mai 
„aranja unele-altele, n'am mai ajuns să 
„mai uiu odată pe la tine, să-mi iau 
„rămas bun. O fae pe calea aceasta, 
„dorind să ne reuedem eu bine. Iar 
„dacă ar fi să nu mă mai reîntorc, ceea 

„ee nu putem preuedea, îţi doresc tot 
„binele ţie şi familiei tale şi te rog 
„păstrează-mă în bună amintire şi dă-i 
„soţiei mele şi tu, tot sprijinul ee ţi-l 
„ua solicita. Al tău bun şi sincer amic, 

eonst. Popp". 
Câtă resignare şi demnitate. A uruf 

Dumnezeu să treacă eu bine peste această 
grea încercare şi să continue mănoasa 
sa aetiuitate neîntrerupt îneă douăzeci şi 
opt de ani de atunci, făcând excelente 
seruieii publicisticei de specialitate, băn
cilor româneşti şi în deosebi „Albinei" 
căreia i-a rămas credincios, deşi împre
jurările de după războiu i-au oferit situa-
ţiuni mult mai auantajoase. Şi-a slujit eu 
multă credinţă, eu rară pricepere şi eu 
toată demnitatea instituţiunea la eare şî-a 
început aetiuitatea acum o jumătate de 
secol, părăsind-o, la pensionare, ea di
rector exeeutiu al ei. Colaborarea şi prie
tenia noastră, continuă şi nu urea să se 
încheie, decât atunci când eei ee au le
gat-o nu uor mai fi. 

La aniuersarea pe eare i-o pregătesc 
prietenii, amicul Constantin Popp poate 
priui senin şi împăcat în conştiinţa sa de 
a-şi fi făcut datoria ea puţini alţii. 

Frate Popp, să trăieşti 1. 
NoemDrle 1939. /. /. LAPEDATU. 

Desfiinţarea uămii 
la graniţa apuseană a Transiluaniei în 

anul 1784 
Omagiu ă-lui C. Popp 

de l. Lupaş 

în uolumul IV al Anuarului tipărit de 
Institutul istorie maghiar din Uiena, s'a 
publicat (la pag. 364—378) o contribuţie 
documentară cu priuire la împrejurările 
cari au determinat pe împăratul losif 11, 
să dispună a se desfiinţa taxele de uamă 
dintre Ungaria şi Transiluania. Repeta
tele lui călătorii prin această ţară din 
urmă, la 1773 şi 1783, i-au dat prilej să 
cunoască situaţia ei eeonomieă-finaneiară 
destul de precară, întru cât balanţa co
mercială transiluană rămânea an de an 
pasiuă, câtă ureme importul fabricatelor 
austriaee era în continuă creştere. 

Un însemnat izuor de uenit putea fi 
pentru Transiluania exportul de uite la 
Viena, export pe urma căruia se îmbo-



gătise considerabil contele Şiefan Apor, 
cel dintâi ministru de finanţe al ei în era 
habsburgieă, ţinând timp de 20 de ani în 
arândă toate uămile transilvane (ej. Biro 
Venezel, Altorjai Grof Apop Istuân, Cluj, 
1935, p. 48 şi 77—78). O piedeeă serioasă 
în calea exportului de uite se iuea din 
partea Ungariei. De aei, fiind mai mieă 
distanţa, puteau fi boii transportaţi la 
Viena eu mai puţină cheltuială de drum 
şi eu o singură taxă uamală, plătită la 
graniţa dintre Austria şi Ungaria, iar nu 
eu două cum se cerea pentru fiecare 
cap de uită câte 1 fl. 22 CP. la uama 
transiluano'ungară şi câte 1 fi 30 CP. la 
uama ungaro-austriaeă. 

în Austria se desfiinţaseră uămile 
interne la 1775. In impetuoasele sale por
niri de reformator şi unificator losif 11, 
— considerat de un cercetător mai re
cent (Konrad Sehiinemann) ea părintele 
autarhiei economice a monarhiei — nu 
era străin de gândul de-a încerca să 
facă din întreg cuprinsul monarhiei un 
singur teritor uamal. Problema era însă 
eu mult mai dificilă decât să o fi putut 
deslega în ritmul rapid ce obişnuia să 
imprime tuturor năzuinţelor sale de re
forme, ignorând adeseori realităţile isto
rice eari n'au întârziat a se răzbuna cum
plit prăbuşindu-i, în ultimele clipe ale 
uieţii şi domniei împărăteşti, întreg edi
ficiul de reforme precipitate. 

La 5 Aprilie 1780 dispunea losif să 
fie luate măsuri urgente ea suma tuturor 
taxelor uamale pentru uitele exportate 
din Transiluania la Viena, să nu depă
şească taxa uamală a celor din Ungaria. 
Preţul uitelor din ţara aceasta putea fi 
micşorat printr'o concurenţă transiluană 
bine susţinută şi din care Viena împă
ratului nu auea decât să profite, dân-
du-i-se prilej să-şi aprouizioneze popu
laţia eu carne mai ieftină. Din partea 
Gamerei aulice, i s'a raportat însă lui 
losif eă prin reducerea taxelor uamale, 
după 12.188 boi, exportaţi anual din Tran
siluania la Viena, s'ar prieinui în nenifu-
rile statului o pagubă de 28—30.000 fl. 
pe an. Din acest motiu înfăptuirea inten-
ţiunii împărăteşti a fost temporizată eău-
tându-se mijloace potriuite pentru a com
pensa menţionata pagubă. Ministrul Hatz-
feld exprimase părerea eă suma aceasta 
s'ar putea încasa eu uşurinţă, sporind 
preţul sării în Ungaria şi în Transiluania 

eu 2—3 er. de majă. Dar părerea lui n'a 
fost acceptată. 

Stăruind cancelaria aulică transiluană, 
la 7 Noemurie 1781, din nou pentru în
lesnirea exportului de uite, din partea 
Camerei s'a cerut iarăşi amânare până 
la reuizuirea tarifelor uamale din Ungaria, 
obieetându-se eă din proiectata reducere 
a uămii la graniţa Transiluaniei, nu ar 
profita atât ţara aceasta, ei mai ales Ţara 
Românească şi Moldoua, din cuprinsul 
cărora se exportau cele mai multe uite, 
losif pierzându-şi răbdarea după ce a 
primit şi opinia Consiliului de sfat, a 
dispus imediat desfiinţarea uămii scriind 
în rezoluţia sa eu Nr. 2823 din 1781: „Da 
Ich entschlossen bin diese Viehzölle 
zruisehen Siebenbürgen und Hungarn 
alsogleieh aufzuheben, und Siebenbürgen 
diese Hülfe notruendig bedarf, so ruird 
die Hofkammer entrueder das ganze hun-
garisehe Tariffruesen, also beschleunigen, 
dass es zugleich beschlossen ruerden 
könne, oder einsttueilen diese Aufhebung 
alsogleieh ueranlassen, rueil Sieben
bürgen eine nottuendige Aushilfe in 
Commereiali braucht, und die Erleich
terung der Einfuhr der Uiehe in Hungarn, 
und durch dieses in unsere übrige Er
blande nicht anders als in allem Anbe
tracht uorteilhaft sein kann". 

Cu toate eă în motiuarea acestei dis
poziţii împăratul losif 11. faee amintire şi 
de sprijinul necesar pentru promouarea 
comerţului transiluan, preocuparea prin
cipală a rămas statornica lui năzuinţă 
de a înlesni importul de uite în Austria. 
Dela 1 Mai 1782 s'a pus în aplicare dis
poziţia împărătească, uitele de export 
putând trece graniţa transiluană, scutite 
de ueehea taxă uamală. A rămas însă în 
fiinţă taxă uamală pentru mărfuri, aşa 
numita trigesima [hărminţie-harmineado] 
producând un uenit anual de 24.466 fl. 
Suma era destul de modestă; losif a dat 
ordin cancelariei aulice transiluane şi 
ungare — între timp unificate şi ele — 
să ia măsurile necesare pentru totală 
desfiinţare a uămii pe ziua de 1 Noem
urie 1784: „Die Aufhebung der ziuisehen 
Hungarn und Siebenbürgen bestehenden 
Ztuisehen Mäute ist auf den uon der 
Reehenkammer und Kanzleu an Händen 
gegebene Art alsogleieh einzuleiten, 
damit dieser Gegenstand bis 1 Nouember 
laufenden Jahres richtig und uollkommen 
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zustande gebracht, bis dahin alle Zwi
schen Mäute aufgehoben und solcher 
Gestalt der Handel ziuisehen diesen 
bey den Landen Don aller Mautgabe frei-
gestellet seun mögen" (Nr. 2222 din 1784). 

Fratele şi urmaşul lui losif, Leopold 11. 
a lăsat în üigoare dispozifia dela 1784 
până la o euentuală hotărâre ulterioară 
[quoad sublatas per diuum losephum 11. 
inter Hungariam et Transiluaniam triee-
simales stationes usque ad ulterionem 
meam resolutionem, res in statu prae-
şenti relinquenda est" Nr. 1548 din 1791]. 

Timpul liber. 
— Dedicaţie jubilară. — 

Profitam şi noi de prilejul sărbătorire! celei 
a 70-a anluersărt a iubltulut nostru director al 
.REVISTEI ECONOMICE" spre a extrage eâteua 
concluzii folositoare din unele consideraţii gene
rale, prtnetplare, justtfteate cu practica uleţlt. 

Ualoarea timpului se apreciază în raport cu 
acttultatea omului, deci în cadrul practic al gra
maticei. 

Conjugarea practică a uerbulut „a trăi — 
trăire* se îneepe pentru toţi oamenii din frageda 
copilărie, poate chiar mal înainte de dobândirea 
primelor elemente ale gramaticei teoretice, şt 
până la ultima respiraţie, prin toate timpurile şl 
modurile uleţll. 

Sunt date doar timpurile principale: pre
zentul, uittorul şl trecutul. 

Omul îşt scoate ulaţa proprie dlntr'o că
mară a utttorulul, o consumă în prezent, iar re
sturile, — ea amintiri. — le depozttează în tezaurul 
trecutului. 

S e pare. că cel mal important dtntre toate 
timpurile acestei conjugări practice este timpul 
liber, iar dintre modurile conjugării se distinge 
tmperattoul. 

Imperatluul este suueranul tuturor timpurilor, 
după douada cronicarului, care a zis, că „nu 
sunt Dremile sub cârma omului, ci bietul om sub 
vremi11, adecă nu este Imperatluul la dispoziţia 
omului, cl bietul om sub Imperatlu. 

Astfel toate faptele şi eDenlmentele din ulaţa 
omului s e toarnă totdeauna fn prezent pe propriul 
film clnegraftc. film, care se desfăşoară din viitor 
în trecut, pentru ca. la un moment dat, să ni se 
proiecteze în mod obligator pe ecranul pre
santului, rulând din cabina de operaţii a trecutului. 

Prtn acest Imperatlu firesc se ajunge şl la 
O reprezentaţie festtuă, jubilară, obligatoare. 

Ori, fatalitatea Imperatiuulul se atenuiază 
prin timpul aplicat la [eonjugarea cerbului uleţll. 

Aşa fiind, se pune întrebarea : care este 
timpul cel mal important? 

Răspunsul la această întrebare nl-1 dă săr
bătoritul nostru director al „REVISTEI ECONO
MICE", Dl Constantin Popp. care prin uiaţa sa 
de 70 ani, bogată într'o aettultate rodnică a do-
uedlt că atunci, când e uorba de eonjugarea uer
bulut a trăi — trăire, doar timpul liber are cea 
mai mare valoare. 

Dar ce este timpul liber? 
Timpul liber este un mie fragment, o sfăr-

mltură ce rămâne din prezent după consumarea 
şl terminarea lucrărilor programatice obligatoare 
ale uleţll cotldiane. 

Există deci un timp liber. Dar este oare liber 
tntradeuăr? Răspunsul este aflrmatlu. deoarece 
în cadrul programatic al uieţtl se găseşte — tot 
în mod imperatlu — şl o părtleleă ce ne aparţine 
în întregime la dispoziţie după munca zilnică. 

Timpul liber? Da, fiindcă nu suntem con
strânşi de nimeni şl prin nimic să-l folosim într'un 
fel sau într'alt fel. S e poate consuma prtn orice 
distracţie recreatoare, regeneratoare. 

Este meritul jubllantului nostru, că ne-a făcut 
douada peremtorie despre faptul, eă timpul liber 
nu trebue risipit ea o ualoare cheltuită dintr'un 
Jond pierdut". 

et timpul liber se poate utilisa şlj^pentru 
constituirea şi augmentarea unui Jond de rezervă* 
prin lucrări spirituale în folosul neamului, prin 
lucrări literare. 

Au trecut 41 ani de când nobila [pasiune^a 
scrisului economie 1-a îmbrăţişat şl 1-a cuprins 
pe Constantin Popp încă dela înfllnţarea'organulut 
asoelaţiunii băncilor româneşti SOLIDARITATEA. 
Aetlultatea de 41 ant a D-lul Constantin Popp ea 
colaborator, redactor şt director al „REUlSTEl 
ECONOMICE" este în întregime fructul timpului 
liber al D-Sa/e . 

Imperatluul timpului liber esta aşa zicând 
eu ghimpi, dar totuşi este un trandafir. 

Plăcerea de a serie, bucuria de aţi uedea 
gândirea îmbrăcată în haina concretă a literei, 
satisfacţia de a ştt, că cuuântul tău a fost auzit 
acolo unde trebuia să fie auzit, toată această 
frământare a unul aluat ideologic pentru pâinea 
spirituală a armatei luptelor naţionale, economice 
şi financiare, pâine substanţială de ualoare ali
mentară superioară, trebuia să albă lel-eolea 
câte un ghimpe, pe care lumea de astăzi cu greu 
îl ua putea pricepe. 

Cine mai înţelege astăzi ce însemnează să 
lucrezi ca cercetător-căutător al adeuărulul e c o 
nomic, scriitor şl autor, informator şi informat. 
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redactor, corector, administrator, uneori şl expe
ditor, secretar de redacţie şi director, eum a 
fost Dl Constantin Popp totul în toate într'o ureme 
eând presa noastră economică era o floare atât 
de rară, într'o ureme, eând — sub regimul fai
moasei legi de presă Art. XIV din 1914 al gu-
uernului maghiar, euuântul serts era prilej de 
martiriu naţional? 

Era o ureme, când — uorba poetului — „noi 
credeam în scrisul nostru", eăel şl noi căutam 
„cuvântul ee exprimă adevărul". 

Era o ureme. pe eând niet anonimatul, nici 
forma de conjugare impersonală, iresponsabilă 
şl niet aruncarea de bombe îneăreateW abstrac
ţiuni nu se aplicau în luptele eeonomlee. Era 
uremea luptelor deschise, făţişe, eorp la eorp, 
eu uiziera desehtsă, în perfectă responsabilitate în 
toate prlulnţele. 

Douada se găseşte în colecţia celor XLI uo-
lume ale „REVISTEI ECONOMICE", o mteă bi
bliotecă ee conţine tezaurul Idealurilor şl al lup
telor eeonomlee, financiare şt naţionale ale nea
mului nostru, tezaur îngrijit şt sporit de fertettul 
nostru jubilant, înconjurat de o pleiadă de luptă
tori eu condeiul sufletului şl al spiritului. 

Şt se mal găsesc în albumul filelor îngăl
benite şl alte flori, care îşi păstrează prospeţimea 
şl frăgezimea şi parfumul epoeel şt a atmosferei 
de pe atunci. 

Imt permit, cu această ocazie, să prezint 
alei un singur fir de Myosotis, pe eare l-am 
primit, sunt acum peste 21 ani delà Iubitul nostru 
jubilant. 

Era prin lulte 1918, pe uremea războiului 
mondial, când mă găseam şt eu concentrat în 
Praga. Ş l îmi scria Dl Constantin Popp aşa : 

. . . „Pe alei nou ? Nimic deosebit. Suntem 
bine. Lucru destul pretutlndenea. Cu Reulsta o 
dueem destul de btne. Prietenul delà Cluj a amuţit 
de tot. Dacă amuţea de mal înainte, resp. nu-şl 
căsca gura, era mal bine. — pentru el. Toţi îl 
desaprobă. Am auut prilej să auztm la adun. gen. 
delà Arad. (Nb. a SOLIDARITĂŢII). 

De altfel ne-a cerut delà Admtn. toţt numertt 
eu prtelna. Bag seamă ne faee proces 1? l-am 
trimes prompt. Nu ne temem. Adeeă D-Ta, res
ponsabilul de atunci. . . 

...Momentan ne îmbulzeşte materialul, eeea 
ee însă să nu te reţină a ne serie eeea ce ne 
crezi de folos. Iţi atrag atenţia, dacă-ţt ua fl scăpat 
eumua. asupra „GAZETEI POPORULUI". Trei 
foiletoane din Basarabia rusească. E chestia 
şcoalelor noastre. Basarabenll eu rol acolo, tot 
figuri cunoscute atei. E un succes nu numai ga
zetăresc, el — pot alee — şt literar. Autorul şl 
autorii pot fl mândri. Au făcut senzaţie şl au 

produs mult haz reuşitele portrete, mat în toate 
părţile locuite de Români. . ."*) 

Duioşia amintirilor trecutului pe eare m'am 
înurednlelt a-l petrece — în timpul liber — îm
preună eu fericitul nostru sărbătorit, ea touarăş 
de drum şl de muncă este singura mea seuză 
pentru mlea Indiscreţie de a fl scos la lueală 
floricica de mat sus, spre a l-o oferi eu prilejul 
acesta. 

Iar concluziile? 
Mal întât: Colecţia eelor 41 uolume ale „RE-

UlSTEt ECONOMICE" douedeşte perfect valoarea 
timpului liber atât din punct de uedere obleetlu. 
eât şt din punet de uedere subleetiu al gospo
darului nostru, eare a făeut în mod practic această 
douadă. 

Al doilea: Pentru noi, eel puţin, llnluţa, eare 
se uede dela o ureme în titlul „REVISTEI ECO
NOMICE" în imediata apropiere a indicaţiei: 
DIRECTOR: nu are nielun înţeles, de
oarece timpul liber nu cunoaşte retragere la 
pensie. Am dori ded o rectificare a llnluţel. 

Al treilea: Dorim ea toţi cetitorii „REVISTEI 
ECONOMICE" să se bucure de fructele timpului 
ltber aşa precum trebue să o facă, eu drept eu-
uânt, Iubitul nostru jubilant. 

VASILE VLA1CU 
dip. pens. 

PORTRETUL. 
La Sibiu, într'o casa din Strada Parfeniu 

Gosma, atârnă, pe peretele unei odăiţe, un por-
tret de copil. 

Zi-a făeut un mare „meşter" al secolului al 
XIX: Pictorul Mişu Popp. 

Toată dragostea unchiului s'a topit eu du
ioşie pe chipul blând al nepotului de 9 anişori. 

Poate tocmai această dragoste mare — vă
dită — l-a ajutat pe pictor să ghicească şi să facă 
să dogorească pe chipul eopilului toate calităţile 
lui sufleteşti (exprimate prin trăsături fine, aproape 
inpereeptibile), cari s'au manifestat, mai apoi, în 
tot eursu/ vieţii, cu o prisosinţă vrednică de in
vidiat. . 

Chipul s'a înfiripat din vis : 
„Meşterul" a „furat" din seninul ochilor mari 

şi vii doar cât soarbe floarea de cicoare din al
bastrul cerului. 

Fruntea şi genele areuite boltesc dulce lă
caşul ochilor, cari cuprind în adâncul isvorului 
lor toată comoara nesecată de frumuseţe şi dra
goste, date în mugur. 

*) Aeest foileton de fapl istorisea în mod deghizat din 
cauza eenzurei maghiare, atitudinea unor slabi români fa{ă 
de politica „zonei culturale" a lui Appomji. N. R. 



Obrajii, prelungi, s'au născut din petale de 
trandafir sălbatec, iar buzele sunt flori înrourate, 
crescute din rubin. 

* * 
Mişu Popp, în apropierea căruia Constantin 

Popp şi-a petrecut anii copilăriei şi ai adoles-
cenţei, n'a fost numai unchiul şi portretistul ne-
potului, ci şi dascălul său de căpetenie, „care a 
„avut un rol covârşitor în îndrumarea sa pe căile 
„bune ale vieţii şi în procesul spiritual al for-
„mării caracterului său". *) 

Bun a fost dascălul; credineios şi vrednic 
de.învăţătura aleasă, ce i s'a dat, s'a dovedit 
ucenicul. 

Multe îi va fi spus acest dascăl, cu viu graiu, 
copilului de altă dată, dar mai mult decât cuvin
tele îi vor fi grăit şi îi vor fi rămas neşterse în 
amintirea lui Constantin Popp faptele şi viaţa 
plină de o rară frumuseţe a omului, care trăia 
din flacăra iubirii pentru artă şi frumos, pentru 
adevăr şi dreptate, într'o societate, care întru
chipa elita de gândire, de cultură şi simţire a 
Braşovului românesc de odinioară. 

In sânul acestei societăţi — sub ocrotirea 
plină de grijă a lui Mişu Popp — s'a plămădit 
sufletul cinstit, dornic de lumină — modest, dar 
înarmat cu puterea curajului (aşa de rar la mu
ritorii de rând) de a mărturisi hotărît o convin
gere răsărită din bun simţ şi din o judecată să
nătoasă — al directorului de bancă de mai târziu. 

Dorul de muncă şi dragostea pentru frumos 
s'au întipărit în mintea şi în simţurile lui Con
stantin Popp încă dela vârsta de 12—13 ani, 
precum el însuşi ne-o mărturiseşte cu o discre-
ţiune proprie firii sale: 

In podul casei sale dela Braşov, Mişu Popp 
a înjghebat un „Pantheon" din numeroasele sale 
tablouri terminate sau în curs de luerare. Tot în 
mansarda aceasta — construită de el, luminoasă, 
cu pereţii căptuşiţi din pânză — se afla şi un 
atelier de dulgherie şi tâmplărie. 

Constantin Popp povesteşte, în stilul său la
pidar : 

„Pantheonul" lui Mişu Popp, făcut din lemn, 
„a luat fiinţă fără „concursul vreunui maestru 
„străin, ajutat — în anumite lucrări mai mici — 
„doar de slabele puteri ale nepotului său". 

Atelierul nu era numai sanctuarul împodobit 
cu lumina, ee se desprindea de pe pansele — în
fiorate de scânteierea vieţii — a/e „meşterului" 
eu penelul vrăjit. In mansarda din podul casei 
dela Braşov, eu ferestre largi, rasele soarelui 
pătrundeau şi ele din belşug, iar sufletul copilului 
era copleşit, în acest colţ liniştii de lume, de-

*) Constantin Popp: „Din viaţa Iui Mişu Popp — 
Amintiri". 

opotrivă de fiorul artei, picurat din penelul „me
şterului", ca şi de minunata privelişte ee se 
aşternea ochilor spre „Tâmpa" Braşovului, despre 
care, precum însuşi o istoriseşte mai târaiu, îşi 
da seama, că eră „încântătoare'1. 

Astfel, anii tinereţii lui Constantin Popp, s'au 
depănat — fericit — între băncile şcoalei şi în
văţătura temeinică, pe care o dobândea, în ale 
vieţii, din cuvintele şi faptele „meşterului" iubit 
şi admirat de toţi, şi din vieţuirea în sânul so
cietăţii alese a Românilor din Braşov, care îm-
brăţişagcu o spontană căldură tineretul şcolar. 

După terminarea şcoalei, Constantin Popp 
— dotat şi dela natură cu o moştenire morală 
preţioasă — a păşit pe căile vieţii înzestrat eu o 
armură sufletească, care s'a doDedtt. Căci din 
vârsta fragedă a copilăriei şi adolescenţei nu ne 
rămân numai faptele duioase, cari bat la poarta 
amintirilor în refrenul emoţionant al cântecului: 
„Din tinereţe, din tinereţe, un cântec răsună iarăl", 
ci. precum fundamentul cunoştinţelor noastre şi 
al puterii noastre de muneă atunci se zămis
leşte, iot astfel şi viaţa noastră morală la această 
vârstă îşi dobândeşte adevărata temelie. 

* * 
Absolventul Şcoalei Superioare de Comerţ 

dela Braşov a făcut eel dintâiu pas în viaţă, le-
gându şi soarta de un institut faţă de care legat 
a rămas pentru totdeauna: Institutul de Credit şi 
de Economii „Albina" din Sibiu. 

Nu ştiu ee va fi simţit tânărul, care, pă
răsind Olimpuî zeilor artei şi ai şcoalei — eu 
cele mai scumpe iluzii —, trecea pentru întâia 
oară pragul porţii celei mari (a vieţii), pe frontis
piciul căreia un Dante ar fi scris, poate: „Luaţi 
„eu voi toiagul credinţei şi scuturaţi-vă de tot 
„ceea ee ar putea să v'o clatine"; nu ştiu ce ua 
fi simţit la cea dintâi atingere eu lumea cifrelor 
şi a socotelilor. 

Totuşi şi în această lume — mai puţin tran
dafirie — exista în acele vremuri o stea polară, 
— călăuză sigură, — în care generaţiile de pe 
atunei aveau multă încredere: Parteniu Cosma. 

Tânărul absolvent, văzând activitatea bogată 
— de un real şi binefăcător folos pentru Bise
rică şi Neam — a lui Parteniu Cosma, trebue să 
îşi fi dat seama, destul de curând, că şi în 
această lume a cifrelor omul poate îndeplini o 
mare chemare. Iar această constatare va fi fost, 
fără îndoială, o satisfacţie nu tocmai lipsită de 
importanţă pentru dânsul. 

— ZJa bancă a muncit aşa precum a învăţat: 
Cu toată râvna, eu tot dinadinsul. 

Dar câmpul său de activitate s'a desehis eu 
orizonturi şi mai largi după ee un om i-a pus 
aripile condeiului, pentru a-şi roti gândurile şi a 
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semăna faptele pe un tărâm puţin cunoscut Ro
mânilor din Transilvania până atunci: Literatura 
eeonomieă. 

Acest tărâm, pentru a putea trage brazdă 
rodnică într'ânsul, cerea talent, curaj, iniţiatioă, 
eunoştinfe. dar oferea un lucru preţios pentru un 
om capabil să răspundă pentru faptele sale: Li
bertate de gândire şi de acţiune. 

Omul, care 1-a chemat pe Constantin Popp 
pe acest tărâm, a fost un om providenţial, asupra 
căruia harul scrisului s'a reuărsat din abundenţă 
şi care a août multe calităţi sufleteşti nepieritoare : 
Dr. Cornel Diaeonovich. 

Constantin Popp afirmă, că până la apa
riţia „Revistei Economice11 (1899) nu a scris nici
odată. 

Dar delà această dată a început să colabo
reze, scriind chiar delà primul număr al acestei 
reviste. 

De aci înainte articolele lui Constantin Popp 
(unele reproduse şi în publieaţiunile de specia
litate străine) apar aproape neîntrerupt, ca un şir 
de mărgele. 

In cursul anilor, el s'a dovedit nu numai un 
bun scriitor, care scrie când are dispoziţie şi 
timp: „Revista Economică" a dobândit într'ânsul 
pe redaetorul necesar, care să ti asigure apa
riţia regulată. 

Căci iată ce serie un reprezentant al lite
raturii noastre economice, — un om foarte cum
pănit în vorbe şi în laude, ca şi în toate ale sale 
— privitor la activitatea şi persoana redactorului 
Constantin Popp (Ion l. Lapedatu: „Pro Domo", 
Rev. Eeon. Nr. 1 din 2 lan. 1915): 

„Dar oricât de credincios am fost în spri
jinul, ce l-am acordat „Revistei Economice", 
„trebue să reeunose că greaua sarcină a redac
tării şi conducerii acestui organ a avut-o, mai 
„ales în ultimii 7 ani, exelustu redaetorul ei, dl 
„Constantin Popp". 

„Noi, colaboratorii, chiar şi cei mai activi, 
„am scris, de regulă, când am avut timp şi dis
poziţie. El însă a trebuit să serie adeseori singur 
„şi să se intereseze fără întrerupere de apariţia 
„regulată a revistei. A săvârşit în modul acesta, 
„afară de ocupaţia sa principală, care îi asigura 
„existenţa, o muncă grea şi istovitoare de ani de 
„zile". 

Constantin Popp e ctitor pentru istoria, ce 
se va serie despre activitatea desfăşurată pe te
renul vieţii de credit de Românii din Ardeal şi 
Banat. Căci cu greu va putea serie cineva o pa
gină vrednică de luat în seamă fără să consulte 
lucrările sa/e statistice, la cari a muncit — zeci 
de ani — singur, nenumărate nopţi, în tovărăşia 
cifrelor culese cu hărnicie de furnică. Anuarul 

băncilor române — regulat publicat de dânsul — 
e un material necesar pentru oricine va serie 
această istorie. 

— Redaetorul conştiincios al „Revistei Eco
nomice" na neglijat însă nici instituţia, care îi da 
pâinea cea de toate zilele. In cadrele „Albinei" 
a fost. ceea ce a fost pretutindeni, pe unde soarta 
i- a călăuzit paşii : Credincios, priceput, harnic 
fără pereche. Scările ierarhiei la banca „Al
bina" le-a ureat în toata vrednicia. Numai .vred
nicia sa personală la înălţat. 

După ce a ajuns director executiv al „Albinei", 
pe lângă talentul său de organizare, şi-a putut 
pune în valoare şi toate calităţile sale de pri
ceput îndrumător al elementelor în subordine. 
Ca director executiv al băneii, Constantin Popp 
cerea nu numai muncă şi pricepere, ci şi o linie 
de conduită, pe care ar fi vrut s'o vadă izvorând 
din caracterul însuşi al individului, la a cărui ci
mentare şi-a dat toată silinţa să contribue cu 
toate mijloacele posibile. 

Pentru cei lipsiţi de simţul datoriei. Constantin 
Popp nu a fost un director comod. 

Bun şi iertător din fire, era oricând gata să 
treacă peste o greşală sau ehiar mai multe, dacă nu 
se constata reavoinţă. Darpe\aeei, cari se dovedeau 
de reacredinţă sau lipsiţi de bun simţ în rapor
turile lor cu ceilalţi tovarăşi de muncă, îi sancţiona 
fără milă. 

Această linie a păstrat-o până la încheierea 
carierii sale. Dovadă scrisoarea de adio. făcută 
funcţionarilor „Albinei" cu prilejul pensionării 
sa/e — scrisoare reprodusă (în partea ei esen
ţială) în primul articol din acest număr al revistei. 

Cetind această scrisoare, vor spune unii, 
poate: Aspră lecţie, usturător biciul 

Totuşi, toată lumea admite, că pentru nau
fragiaţii morali trebue uneori şi biciu, iar Con
stantin Popp în asemenea cazuri nu şi împletea 
biciul din fire de mătase. 

Dura lex, sed lexl 
* 

* * 
In calitate de mandatar al „Solidarităţii" s'a 

înscris fn memoria tuturor ca un înţelept sfătuitor 
al băncilor româneşti din Transilvania şi Banat, 
ale căror interese le-a reprezentat cu o luminata 
bărbăţie. 

* * 
Constantin Popp nu a neglijat raporturile şi 

îndatoririle sale faţă de socieiatea în care trăia, 
dovedindu-se, eu toate ocaziile (pe cari nu numai 
că nu le evita, ei dimpotrivă le căuta eu o vădită 
plăcere), unul dintre cei mai plăcuţi oameni de 
societate. 

Aceasta a fost şi rămas, de altfel, nota sa 
esenţială în raporturile eu oamenii: Neîneoooiat 
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in îndeplinirea îndeletnicirilor sale oficiale, dar în 
societate îndatoritor faţă de toţi, cultivând tot-
deauna cu o spontaneitate firească buna dispoziţie. 

Spirit fin, cu o profundă cultură sufletească, 
•ştia să treacă, fără greutate, peste mărunţişurile, 
cari pentru mulţi constituiau piedici de ne trecut 
în raporturile lor cu oamenii. 

Drăgălaş şi foarte atent cu sexul femenin, 
cavaler în adevărata accepţiune a cuvântului; bun 
tovarăş de petrecere, admirabil tovarăş de drum, 
omul, care nu face niciodată să se simtă că e 
mai mape în ierarhie faţă de alţii; în societatea 
copiilor cel mai neîntrecut animator, gata de toate 
ghiduşiile prin cari ştie să deslege limba şi să 
deslănţuie voia bună şi pofta de Joacă a oricărui 
copil îndărătnie sau prea tăcut. 

Duşmănia nu i-a încărcat sufletul, dar în 
schimb prietenia a considerat-o ca cel mai 
mare şi cel mai scump bun. 

A luat parte la toate manifestările societăţii 
româneşti din care făcea parte, d'ar n'a făcut nici 
când reclamă din numele său sau din contribuţia 
sa pozitivă. 

Amărăciunile vieţii nu Uau înfrânt. 
Spiritul său şi astăzi, după apusul a 70 de 

primăveri, e în stare să se înflăcăreze pentru o ac
ţiune mare, pentru o faptă bună. 

Pensionar, dar neobosit şi acum, eând îl 
cercetezi la dânsul acasă, îl afli dereeătuind la 
un tablou, cetind o carte, făcând ordine într'o bi

bliotecă, răspunzând unei scrisori. 
Şi câtă bucurie sinceră îi luminează faţa, 

când îşi întâmpină oaspeţii, ceva mai rari acum 
decât în vremurile din floarea vârstei 1 

Constantin Popp nu a îmbătrânit; frăgezimea 
spiritului nu l-a părăsit. Flacăra iubirii trăieşte 
într'ânsul şi astăzi, ca în vremurile bune. 

Treeutul său îl adapă eu noui puteri binefă
cătoare, iar amintirea duioasă a cuibului părin
tesc şi a ceasurilor — neîntrecute în frumuseţe — 
trăite în muncă şi credinţă alături de marele „me
şter", care i-a eonturat sufletul moştenit dela pă
rinţi, netezindu-i cele dintâi cărări ale vieţii, îi 
umplu sufletul de seninătate. 

Poate nu e chiar lipsit de interes să amintim, 
că opera săvârşită într'o viaţă de om se dato* 
reşte şi atmosferei din căminul său conjugal, în 
care liniştea, demnitatea şi dragostea — datorită 
venerabilei sale soţii — nu au încetat să împo
dobească legătura între două suflete, eari ştiu să 
se cinstească. 

* 
* * 

Constantin Popp face parte dintr'o generaţie 
mare. 

O generaţie, care a dat caractere de bronz 
şi strălucite talente. 

Făcând să defileze în faţa ochilor noştri su
fleteşti pe reprezentanţii mai de seamă ai acestei 
generaţii — în galeria cărora figura lui Constantin 
Popp se înşiră eu cinste, — involuntar stăruiesc în 
gând cuvintele, pe eari le-a rostit unul dintre cei 
mai luminaţi maeştri ai cuvântului şi scrisului ro
mânesc, profesorul Dr. loan Lupaş, făcând această 
refleeţiune asupra fenomenului apariţiei talentelor: 

„Talentele sunt ea păsările călătoare: Apar 
„în stoluri, iar în urma lor... golul". 

Generaţia cea mare a României a apărut în 
stoluri de talente şi caractere. 

* 
* . * 

Şi-acum, în ceasul acesta, eând soarta in-
crestează pe răbojul vieţii lui Constantin Popp 
anul 70 încheiat, gândul nostru se revarsă, plin 
de căldură, in aceste cuvinte adânc simţite: 

Dumnezeu să-i hărăzească ani de patriarh, 
pentruea bătrâneţele să-şi poată împlini rostul, 
răspândind şi ele, din izvorul limpede al faptelor 
vieţii sale, învăţătura iubirii. 

Căci singură iubirea este nemuritoare din 
faptele noastre; toate celelalte „deşertăciune sunt 
şi rătăcire a gândului". 

* 
* * 

Portretul dela Sibiu, oglindă a spiritualităţii 
care a însemnat eu flori de alese fapte drumul 
unei vieţi pământene, este astăzi o profeţie îm
plinită 

Mişu Popp — pictorul şi psihologul — poate 
zâmbi fericit din lumea drepţilor, căreia de mult 
i-a trecut pragul: Dragostea lui a văzut limpede 
sufletul copilului, care abureşte tainic din cadrul 
portretului, prins pe peretele unei odăiţe dela Sibiu. 

Figura „meşterului" pluteşte undeva departe. 
Din înălţimile albastre, dragostea lui nestinsă 

cerne mereu — cerne senin — raze de lumină 
peste micul portret al ueenieului de odinioară... 

ILIE OLTEANU. Din cele upemi trecute... 
Românii din Braşou se îndeletniceau încă 

din uremurt îndepărtate eu comerţul, graţie si
tuaţiei geografice fauorabtle a acestui oraş, care 
era etapa ultimă europeană pe drumul comercial 
dela Lipsea şl Vtena spre Orient. Dincolo de 
BraşoD îneepea Orientul misterios, romantic şt 
nesigur. Poate eă şl contactul des ee îl aueau 
braşouenll cu Grecii şl alţi Leuantlnt, au făcut din 
el buni comercianţi. 

Importanţa eomerţulul a août de rezultat că 
Românii eari se îndeletniceau eu negoţul, să în
fiinţeze pentru promouarea şl apărarea Intere* 
selor lor în a. 1835 aşa numitul „Gremtu al co
mercianţilor români de comerţ leoantln". Grupaţi 
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în acest gremlu (un fel de breaslă) comercianţii 
români îşi puteau căuta mal bine de Interesele 
lor. dându-le o direetloă mal precisă şl mal pu-
ternleă. 

In justa apreciere a împrejurării că comerţul 
românesc din TransllDanla se afla încă la înce
puturile sale şi că era neuole de o suereseenţă 
de negustori eualifleaţi, gremiul acesta înfiinţa în 
a. 1869 prima şi unica şcoală comercială română 
superioară din Monarhia Austro- Ungară. Din 
şcoala aceasta au Ieşit multe generaţii de tineri 
cari s'au dedicat comerţului. Foarte mulţi dintre 
el au trecut graniţa şl s'au aşezat în Vechiul Regat. 

Pentru dl Constantin Popp uara anului 1888 
a fost de mare însemnătate. Şl el, ea şl alţi co
legi al acestei promoţii, era fiu de comerciant şl 
terminase atunci împreună eu alţi nouă colegi, 
şcoala comercială superioară, făcând şl baca
laureatul. 

Diferitele firme comerciale şi instituţii, se 
interesau de creme, cari erau absoluenţii cei 
mal buni, pentru a-1 încadra în întreprinderile lor. 
Dl C Popp auu norocul de a fl inultat ehlar de 
directorul sucursalei „Albina" din BraşoD, re
gretatul Valerlu Bologa, să intre în serulelul bănelt. 
Insă acest noroc a şl fost meritat, deoareee dl 
C. Popp, era unul dintre cei mal buni al promoţei. 
Afară de aceasta cunoştea perfect cele trei limbi 
ale Transiluanlel, ceea ce nu era un lucru de 
toate silele la o bancă care ea şl „Albina", făeea 
apel la toate trei naţiunile în materie bancară. 
Deci la îndemnul directorului Valerlu Bologa, 
noul candidat de funcţionar îşi făcu cererea eătră 
Banca „Albina", care fu călduros sprijinită de 
V. Bologa. Insă spre surprinderea amândurora, 
norocul se arătă foarte capricios şl centrala din 
Sibiu a Bănet! „Albina" respinse eererea. Dar 
V. Bologa nu se lăsă bătut şl la sugestlunile sale 
dl C Popp făcu o a doua rugare — eu acelaşi 
rezultat negaiiu. Pe uremea aceea posibilităţile 
de plasare a tineretului român nu erau aşa de 
grele ea azi, dat fiind că mişcarea naţională ro
mânească se afirma tot mat uânjos. nu numai pe 
teren politie, el şl pe teren cultural şi economie. 
Un tânăr ambiţios îşi putea deci uşor croi o altă 
soartă, cum a făcut-o Dlltorul coleg de bancă şl 
de carieră a sărbătoritului nostru, dl dlr. gen. 
1. Vătăşlanu, care ntel el nu aDU la început noroc 
eu banca „Albina" şi părăsind-o beneuol, s'a de
dicat comerţului practic până ce sorţi! t-au fost 
mal prielnici. 

Văzând deci dl C. Popp că eu „Albina" nu 
ajunge la creangă uerde, se gândi şi el să dea 
un alt curs strădaniilor sale. O rudenie îndepăr
tată din Bacău, Arltonoulcl, ar fi uolt foarte bu
curos să-l uadă în afacerea sa şi prin ginerele 

său Zăneseu, comerciant în BraşoD, aranjamentul 
a şl fost făeut, aşa că totul era pregătit ea în 
toamna a. 1888 dl G. Popp să pleee la Bacău. 
Intre timp însă9dumnealui continuă să facă practică 
la sucursala „Albinei" din Braşou, unde dlr. V. 
Bologa cu tot refuzul eentralel, continua să-l re
ţină pe răspunderea sa proprie. 

In sfârşit dl G. Popp îşi pregăti bagajele şt 
în Februarie 1889 ieşi formal dela bancă, însă 
tocmai în preziua plecării sosi o telegramă dela 
Sibiu prin care era denumit practicant eu leafă 
lunară de 3333 fiorini, la Centrală. S e uede c ă 
pledeeile cari au barat până acuma calea pro
gresului, s'au risipit ea ceţurile de razele soa
relui şt dl G. Popp uăzu norocul zâmbtndu-1. In 
loc să pleee spre est, debareă tocmai în uest, la 
centrala „Albinei" în Sibiu. Dacă din întâmplare 
telegrama sosea cu o zl mat târziu, poate că pe 
dl C. Popp îl uedeam azi un comerciant multi
milionar şl fruntaş al comerţului român dincolo 
de Garpaţi. Şt nu a lipsit mult ea lucrurile să la 
această întorsătură, deoareee dl C. Popp era 
ferm pe poziţia sa şl angajamentele luate în prea
labil faţă de firma Arltonoulcl. Fermitatea aceasta 
de earaeter pe care a arătat-o apoi şl în earlera 
sa de mal târziu, era desDoltată deja în adoles
cent şt s'a întărit şl mat mult în eursul Dleţii sale 
dându-1 trăsătura principală a personalităţii sale. 
Numai eu mari sforţări, dlr. V. Bologa i-a succes 
să-l înduplece să rămână la „Albina", dar şl el 
numai după ce Zăneseu se angajase formal că 
ua aranja chestia aceasta de onoare a euuân-
tulul dat, eu socrul său dtn Bacău. 

Intrând la bancă, superiorii Iul s'au eonulns 
în curând că nu au de a face numai eu un prac
ticant oarecare, el cu o persoană dăruită dela 
natură eu calităţi superioare şl în consecinţă fu 
denumit în scurt timp de funcţionar. 

Adeuărata sa actluttate în interes obştesc a 
îneeput-o însă în a. 1898, care a fost tot aşa de 
însemnat pentru uiltoarea sa orientare socială ea 
şl a. 1888 eu zeee ani înainte. 

Banca „Albina" auea la acea epocă în ser
ulelul el pe Cornel DlaconoDleh în calitate de 
secretar — un om eu cultură occidentală, cuno
ştinţe uaste şt un puternic dinamism organizator. 
Intre altele a fost autorul primei Enciclopedii Ro
mâneşti, neegalată până acuma. 

Aşa dară, într'o bună zl a toamnei a. 1898, 
DlaconoDleh chemă la sine pe eâţtua dintre func
ţionarii superiori al băncii şl le făcu o mică ex
punere despre necesitatea înfiinţării unul organ 
de publicitate, atât pentru susţinerea intere
selor băncilor româneşti din Ungaria care spo
reau binişor, cât şl pentru propagarea ştiinţelor 
economiei naţionale printre intelectualii români în 



special delà banei. Persoanele întrunite au ascultat 
eu mult interes expunerea luminoasă şt intere
santă a d-lut secretar, dar după terminarea el 
au prlult cam nedumeriţi unul la altul, până ce 
dl C. Popp, mal inimos, rosti întrebarea care era 
pe buzele tuturor : cine ua serie reulsta ? La în
trebarea aceasta simplă Diacononteh dete un răs
puns tot aşa de simplu: d-Doastrăl Ş l domnii sau 
pus pe lucru. 

Unul dintre et, care s'a arătat mai entuziasmat 
pentru buna idee aeum lansată, era dl G. Popp. 
Ineă delà primele încercări dumnealui s'a arătat 
iniţiat în materie şt în curând DiaeonoDich punea 
articolele d-lul C. Popp în fruntea reDistel care 
deDenise „Renista Economică* de azi. 

De aci încolo dl G. Popp deDlne cel mai 
competent colaborator al reuistel şi mat târziu 
directorul ei. Aetiuitatea lui nu s'a mărginit însă 
numai la această reutstă, ei a fost un colaborator 
preţios al lui Dlaconouleh şt la compunerea 
Enciclopediei Române. 

împrejurările maştere, atât politice, cât şi 
eeonomiee între cari emanciparea economiei 
româneşti din TransilDanla a trebuit să se des
făşoare, au dus la necesitatea de polemici şi 
aetluttate informatluă şi eu ziarele străine din 
ţară, mai ales eu eele ungureşti, cari uedeau în 
flecare bancă românească câte un bastion de 
apărare eontra pătrunderii maghiare şl jidano-
maghlare. Din punctul acesta de uedere aetiui
tatea din organul fruntaş, maghiar din Budapesta 
„Magyar Pénsugu." continuată de dl C. Popp mulţi 
ani, a fost foarte ualoroasă şl a contribuit mult 
la găsirea de legături eu acea lume financiară 
din Budapesta, eare în ţelurile sale economice nu 
se lăsa Influenţată de hărţuelile politice pe tema 
naţionalităţilor. 

Nu eu puţin a fost îmbogăţită literatura eco
nomică, româneaseă şi prin traducerile şi broşu
rile d lui G. Popp, într'o epocă aşa de puţin pro-
duetloă în acest gen literar. Ca uieepreşedinte al 
„Solidarităţii" a contribuit foarte mult la îndru
marea unitară economică a băncilor noastre. 
Alte eondee mal competente s'au ocupat eu apre
cierea meritelor sale în priDinţa aceasta. 

Gând o persoană ea dl G. Popp a aetiuat 
mal multe decenii ea şef de seruleiu şi apoi ea 
director la conducerea unei banei, este natural ea 
prin manile lui să fl trecut generaţii întregi de tineri, 
asupra cărora domnia sa şl-a imprimat — cel 
puţin parţial — earaeterlstleele sale edueatloe. Şt 
pot spune din experienţă, eă şcoala pe eare a 
făcut-o tineretul sub şefia d-lul G. Popp, a fost 
de cel mai mare folos pentru el în uleaţa prac
tică. Pentru ea să poţi presta eeua în uleaţa, 
trebue să ai punctualitate, disciplină, sârguinţă 

şi cinste, calităţi pe eare dl C. Popp a ştiut să 
le imprime din plin tinerilor funcţionari ieşiţi de 
sub mâna sa. Este deel în mare parte meritul 
său. dacă banca „Albina" a câştigat atâta încre
dere şi soliditate în ochii publicului, bazate pe 
cinstea şi sârguinţă funcţionarilor el. Influlnţa 
aeeasta binefăcătoare a fost difuzată şl asupra 
tuturor băncilor unde suereseenţa de funcţionari 
ieşită dela „Albina" a găsit plasament. Nu este 
deci mică influlnţa unui om pus la locul lui, ea 
dl C. Popp. 

Eu însumi, eare scriu aceste rânduri, am în
ceput cariera mea sub şefia d-lul C. Popp şi pot 
spune eu drept euoânt, că un îndrumător mal bun 
şi mal chemat, tineretul bancar românesc nu putea 
să albe. 

Trăiască deci îndrumătorul nostru încă mulţi 
ani în deplină sănătate 1 

B. VANOU. 

Amicul şi colegul G. Popp. 
De domnul Constantin Popp măjeagă plă

cute amintiri încă de pe timpul studiilor mele la 
şcoala super. de comerţ din Braşov, dânsul fiind 
elev la aceeaşi şcoală dar cu 2 clase în urma mea. 

Cu intrarea d-lui C. Popp în serviciul Băncii 
„Albina" şi trecerea sa la începutul anului 1889 
la Centrala institutului din Sibiu, legăturile dintre 
noi, fiind ambii cei mai tineri angajaţi ai 'Băncii 
şi contimporani de şcoală, au devenit şi mai strânse 
şi mai cordiale. Mai ales în anii primi, înainte de 
a ne căsători, făceam împreună aproape silnic 
preumblarea afară de oraş. 

Dl C. Popp a fost trecut în cadrele funcţio
narilor definitivi ai institutului „Albina" după 2'ft ani 
de practică la Centrală şi împlinirea serviciului 
militar de un an. De aci înainte, fiind dânsul foarte 
bine apreciat de superiori şi de conducerea in
stitutului, atât în ce priveşte priceperea, cât şi pre-
statiunile, cinstea şi devotamentul faţă de institut, 
avansamentele în serviciu şi în clasele superioare 
de salar i-au fost asigurate. 

Colegul şi amicul meu C. Popp a avut în plus 
faţă de cei mai mulţi funcţionari ai Băncii avan
tajul, eă cunoştea bine în vorbit şi scris cele trei 
limbi vorbite în^patrie, pe care şi le însuşise 
încă din casa părintească. 

Dela 1 Oetomvrie 1892, când a fost numit 
funcţionar definitiv şi până la 1 Ianuarie 1912, adică 
în curs de 20 ani, a trecut succesiv din el. V-a 
până în el. 11 a de salar, cea mai superioară elasă 
pentru funcţionarii de^carieră; clasa 1 divizată în 
el. I b. şi el. I a. fiind rezervată pentru posturile 
de conducere: cl. 1 b. pentru contabilul-şef al 
Centralei şi directorii de sucursale iar cl. I a. 



pentru directorul executiv (asi directorul general) 
al Institutului. 

Poate nu va fi fără interes să povestese un 
mie episod, care va lumina şi mai bine raportul 
de amiciţie, ce a existat totdeauna între noi doi. 
Când în toamna anului 1902, după câteva servicii 
făcute de mine altor instituţii româneşti din loe, 
regretatul director general Part. Cosma, drept re
cunoştinţă din partea institutului, mi-a pus în ve
dere, că la 1 Ianuarie 1903 mă va înainta în clasa 
super. următoare, m'a întrebat totodată dacă nu 
am o dorinţă, care mi-ar putea-o împlini. Eu i-am 
răspuns, că mi ar părea foarte bine şi 1- aş ruga, 
ea odată cu mine să înainteze şi pe colegul C. Popp 
în clasă. Şi această rugare mi-a fost satisfăcută. 

In urma unei nouă organizări a conducerii 
institutului făcută în anul 1920 a fost numit şi dl 
C. Popp la 1 Iunie 1920 director exeeutiu al insti
tutului la Centrală şi avansat în el. I b. de salar. 
In această calitate a rămas până la finea anului 
1931, când după un serviciu ca funcţionar definitiv 
de peste U2 ani, la cerere proprie a fost trecut 
în cadrul pensionarilor institutului. 

In tot timpul până la războiul mondial insti
tutul na avut de suferit greutăţi mai mari finan
ciare, deşi au treeut peste el vreo două crize, pen-
truca graţie creditelor de reescont, de care se 
bucura la B. A. U. şi la mai multe banei mari 
din Budapesta, şi-a putüt procura totdeauna'destul 
de uşor sumele de care avea nevoie. 

In anii imediat după războiu şi unirea Ar
dealului eu vechiul regat, Albina ta avut anumite 
greutăţi, având să se acomodeze noilor împreju
rări schimbate. Dar prin abundenţa de numerar 
în coroane preţul tuturor bunurilor imobile şi mo
bile şi a tuturor articolelor de consum s'a urcat 
în aşa măsură, încât partea cea mai mare din ţă
rănime şi-a putut plăti în timp relativ scurt toate 
angajamentele, ce avea la bănci. 

Cea mai grea criză cu un efeet dezastruos 
asupra băncilor, cari aveau clientelă ţărănească 
s'a deslănţuit la noi în jumătatea a doua a anului 
1931, având ea urmare conversiunea resp. redu
cerea datoriilor agricole până la 30°/o Cum aeeastă 
reducere na putut fi suportată integral de băn
cile care aveau o clientelă agricolă mai însem
nată, acestea au fost silite — pentru a se putea 
salva — să se regrésese în parte asupra credi
torilor lor (deponenţi). Urmele acestui procedeu, 
deşi legal şi echitabil, nici până azi nu s'au şters. 
Cea mai mare parte din deponenţi a pierdut în
crederea în băncile noastre şi s'a înstrăinat de 
ele pentru mult timp şi mulţi niei nu se vor mai 
întoarce la ele. 

In aeeastă criză dl C. Popp în calitatea sa 
de director executiv, încă şi-a avut partea sa de 

discuţii, iritaţiuni şi supărări în contactul eu de
ponenţii, cari reclamau banii depuşi. 

Din prilejul aprobării cererii d-lui C. Popp 
de a fi trecut în cadrele pensionarilor institutului, 
Consiliul de administraţie şi apoi adunarea ge
nerală proximă, din 1935, subliniind frumoasa ac
tivitate desvoltată de dânsul în cursul timpului, în 
toate serviciile ce i-au fost încredinţate şi în spe
cial în rolul de colaborator la conducere i-au ex
primat mulţumită şi recunoştinţa lor. 

Cea mai bună dovadă de simpatia şi încre
derea, de care dl C. Popp s'a bucurat totdeauna 
la institut este, că aceeaşi adunare generală, de~ 
venind liber un loc în Consiliul de censori, cu 
aproape totalitatea voturilor Va ales pe dânsul în 
locul vacant, care mandat îl deţine şi în prezent. 

Dar pe lângă activitatea desvoltată în ser
viciul Băncii „Albina" dl C. Popp, a fost poate 
cel mai activ funcţionar de bancă pe teren pu
blicistic. Dânsul a participat dela înfiinţare la re
dactarea revistei finaneiare-economice „Revista 
Economică" ca organ al Asoeiaţiei băncilor ro
mâne grupate în „Solidaritatea" fondată în anul 
1899 de regretatul Dr. Cornel Diaeonovich, fost 
pe atunci secretar al Băncii „Albina". In cursul 
timpului împrejurările şi în special lipsa de er> 
laboratori stabili şi devotaţi l-au silit să . ia asu-
prăşi şi redaeţiunea revistei, iar mai târziu chiar 
conducerea ei în calitate de director, deşi toate 
aceste obligăminte erau împreunate cu mari răs
punderi, însă cu foarte modeste retribuţiuni. 

In plus dl C. Popp a publicat şi mai multe 
lucrări, unele de interes special pentru organele 
de administraţie şi control ale băncilor noastre, 
traduse din limba maghiară, a mai scris câteva 
biografii e/e. 

Toate articolele şi lucrările d-lui C. Popp se 
disting prin o limbă aleasă şi un stil clar şi plăcut 
la citit. 

Se cuvine deci, ca acum când cel mai vechiu 
coleg şi prieten al meu împlineşte frumoasa vârstă 
de 70 ani să mă asociez celor mulţi şi să / ex-
prim simţemintele mele de dragoste sinceră şi 
afecţiune, ce-i păstrez de peste o jumătate de secol 
şi săi doresc ca Dumnezeu să-i lungească firul 
vieţii în deplină sănătate până la adânci bătrâneţe, 
ea să se poată bucura de roadele muncii sale. 
Sibiu, 6 Ianuarie 1910. I. VĂTAŞIANU. 

O calitate. 
Cu prilejul împlinirii a 40 de ani de colaborare 
la „Revista Economică" a d-lut Constantin Popp. 

îndemnurile, care dau Inlţlatlua de a se cinsti 
munca obştească a unul om la împlinirea unul 
rotund număr de ani, greu de atlnş de orice mu-



rltor şl când, mat ales, acel om nu are pretenţia 
să fi fost, sau să fie dintre aşa zişii puternici ai 
silei în stare să facă şi să desfacă orice, — fiind 
adică exelusă o interpretare de teamă, sau măcar 
de linguşire a gestului iniţiatorilor — asemenea 
îndemnuri — repetăm — răspund unor resorturi 
morale dintre cele mai alese. 

Este caşul iniţiatlDel de faţă a conducăto
rilor „Solidarităţii'' şi a „Revistei Economice", 
organul de publicitate al băncilor româneşti din 
Transiluanla, de a releua actiuitatea de 40 de ant 
împliniţi a d-lul Constantin Popp în cadrul celor 
două tnstituţluni amintite şl mal ales în calitate 
de colaborator al „R. £?." încă dela începutul apa
riţiei sale. pe care a condus-o apoi, mal în urmă 
— un lung şir de ani— ea redactor responsabil 
şl ca director al et. 

Dar noi nu ne uom ocupa cu acest prilej 
nici de nepreţuitele seruteii aduse, de dl C. Popp, 
Asociaţiei Băncilor Româneşti „Solidaritatea", ea 
neobosit consilier şl în urmă ulee preşedinte al 
acesteia şi nici de atât de utila sa actiultate ga 
zetărească în calitate de praette îndrumător al 
creditului bancar românesc din Ardeal, Banat, 
Crişana şl Maramureş prin acea modestă „Re
vistă Economică", pe eare totuşi o aşteptau pe 
uremurl, săptămânal, cu nerăbdare, peste 250 de 
conducători- directori ai unor tot atât de modeste, 
dar solide, harnice şi mult Inutdlate bănci româ
neşti de pe cuprinsul acelor ţinuturi. 

De astădată noi uom stărui în următoarele 
câtena rânduri numai asupra „omului", care a 
fost şl este dl Constantin Popp. Iar din structura 
sa sufletească uom scoate la iueală numai o sin
gură notă caracteristică a D-Sale, Incontestabil 
o calitate şl tneă destul de rară printre oameni, 
care însă credem eă-l na fi adus posesorului el 
— pe lângă fireşti satisfacţiuni morale — relatiD 
şl destule neplăceri în uiaţa sa de om, funcţi
onar şl aiarl8t. 

Ingădulndu-ne „a ne lega de om" — cum 
olne Dorba — şl încă într'o împrejurare atât de 
solemnă ca aceasta, trebue să mărturisim dela 
început, c ă această îndrăsneală ne-o sprijinim 
nu numai pe spiritul nostru de obseruaţte, dar 
tn mare parte şl pe practica consacrată în ma
terie de sărbătoriri personale, care aproape că 
obligă pe „jubllant" să accepte, de oblceiu fără 
posibilitate de protestare, tot c e 1 se spune şi 
atribue cu asmenea prilejuri, adică tot ceea ce 
prietenii şi admtratoril săi ar găsi cu cale să 
scoată la iueală din uieaţa sa trecută. 

Corect şi necruţător eu sine însuşi în toate 
împrejurările uieţii sale, dl C. Popp ţinea şt ţine 
să imprime în toate şl tuturor din cercul său de 

actiultate şl de competinţă linia dreaptă şi des
chisă, fără nlciun fel de cotituri, sau de umbriri. 

Astfel, ori de câte ort obserua o deulere, 
fie cât de neînsemnată dela acea linie şl fie din 
orice mottue de oportunitate conuenţională, D-Sa 
interuenla pe loc şt cerea limpezirea situaţiei pe 
înţelesul şt în uăzul tuturor celor chemaţi a o 
cunoaşte. 

Fără nlciun fel de răutate — deşi uneori 
altfel uăzut de cel direct interesaţi — dânsul „ri
dica obrocul", senin şl calm, de pe orice chestie 
prluind seruieiul, sau rostul său acolo, unde se 
găsea şl aceasta faţă de oricine şl ori de câte 
ori i se părea eeua cât de cât suspect, fie că 
putea fl uorba de un început de „coeoloşlre" a 
ureunul fapt ce se cerea uăzut şt lămurit, fie şi 
numai de o încercare a se masca ureo cât de 
mică şl obişnuită slăbiciune omenească. 

Echivocul, compromisul, drumul pieziş şi 
atât de cunoseutul nostru „chiul" nu-i erau de 
loc la îndemână pentru sine şl — în mod flrese — 
nu putea lăsa să treacă neobseruate asemenea 
apucături nici la alţii din preajma s a : mici, sau 
mari. 

Cu un euuânt un om zis „incomod", în a-
ceastă priulnţă, în societatea omenească de azi 
şl de totdeauna şt aceasta numai şl numai din 
pricina unei calităţi, pe cât de întradeuăr fru
moase, pe atât de r a r e : franeheţa D-Sale- nici
odată desminţltă. 

Căci — uedeţl D-Doastră — omului nu-l 
place să-l ridici căciula de pe ochi, când ar urea 
— el ştie de ce, — să treacă neobseruat pe 
lângă tine. Iar dac'o fad, omul se supără şl- de 
oblceiu te ţine minte, sau ehlar „îţi poartă sâm-
betlle" eel puţin până ce se eonuinge că tot e 
mal bine să treci prin lume cu fruntea sus. 

Credem şl dorim ca dl C. Popp, după lunga 
şl fecunda D-Sale actiultate ea înalt funcţionar, 
membru şl colaborator la atâtea corporaţluni şl 
ziarist, să nu fl rămas până la urmă eu nlciun 
„neprieten" pe urma francheţei sale dublate întot
deauna de bună credinţă şi de cea mai perfectă 
onestitate în gând şl în faptă. 

B u c u r e ş t i , 1 Februarie 1940. 
SOFRON1E ROŞOA 

inspector la Cons. Sup. Bancar. 

Autoritatea d-lui C. Popp 
Pe dl Cosii Popp l-am cunoscut pentru întâia 

oară din părerile ce nl le spuneau despre d-sa, 
profesorii dela Şcoala Superioară gr. ort. română 
de comerţ din Braşou. Profesorii Bârsenu. S o -

, caciu şl mal ales Panfu, nl-1 pomenlau adeseori. 



adueându-ni-1 ea exemplu, sau tnuoeându-l pri
ceperea şl competenţa în anumite chestiuni. Nu 
aueam manuale didaetiee, din cari să înuăţăm. 
Pentru unele studii aueam manuscrise multiplicate 
şl când şl aceste lipseau, ni se aduceau, de ex. 
la corespondenţa comercială, modele culese dela 
foştii eleul distinşi al şcolii, cari intraseră func
ţionari la bănci, ori ease comerciale Importante 
din Galaţi, Brăila ori Bucureşti. Tot asemenea 
modele de imprimate de administraţie eomeretală 
ori baneară le culegea neuitatul şi distinsul pro
fesor Panţu dela foştii Iul eleul. Şi-mi aduc aminte 
eu câtă eonslderaţlune pomenla numele d-lul Gostl 
.Popp, eând ne arăta ort ne spunea eeua primit 
ori auzit dela acest specialist şt sfătuitor al d-sale. 

Toate acestea făceau să crească în faţa 
ochilor met sufleteşti chipul plin de autoritate a 
d-lul G. Popp. Gând am ajuns în posesiunea unei 
cărţi a d-sale, despre Drepturile şl Obligaţiunile 
Comitetului de Supraueghlere, am fost deosebit 
de ferlett; mă consideram eă m'am apropiat de 
d-sa şl că am ajuns să mă cunoască, deşi nu-l 
uăzusem şi nu mă uăzuse, decât eu mult mal târziu. 

Când apoi am început să cetesc „Reuista 
Economică" şl să răsfoiesc „Anuarul băneilor ro
mâne" din ueehea Ungarte, lucrări cart apăreau 
sub îngrijirea d-sale, dl C Popp creştea tot mat 
mult în ochit mei, — stima şl admtraţlunea mea 
pentru acest distins „coleg" se sporia mereu. 

Mat târziu îl uăzusem şi înfăţişarea lut fizică. 
Atitudinea totdeauna demnă şl serioasă, cores
pundea Imagine! ce ml-o făcusem despre d-sa. 
Auzisem că e seuer în birou şl aeest fapt l-am 
găsit foarte natural, tar eu începusem să-i port 
o „răcoare", ea şl unul profesor strict, — atât 
de mult ît aprobam seuerltatea. 

LV am cunoscut însă deaproape abta sub du
rata războiului trecut. Nemţii ocupaseră Bucu
reştii şl aueam acolo pe sora mea, eare trecuse 
„dincolo" prin uama cucului, eu bărbatul dezertor 
dtn armata austro-ungară. Am fost s'o cercetez 
şl să mă conuing totodată eum suportă fraţii li
beri supliciul oeupaţtunli teutone; să mă Informez, 
ee nădejdi au pentru ulitor şl dacă ei ne înui-
nulesc pe noi, fraţii asupriţi, — pentru a căror 
eliberare rtseaseră el totul, de nenorocirea ee a 
dat peste capul lor. Cercetasem pe Prof. Ion 
Bogdan, Prof. G. Răduleseu-Mofru şt Ion Blanu 
la Academie, pentru a le auzi părerile. Trecând 
la reîntoarcere prin Braşou m'am întâlnit Cu iu
bitul nostru profesor Panţu. care trecuse prin pu
ternice emoţii. Cumnatul d-sale prof. Vătăşanu se 
refugiase eu armata română, la retragerea din 
BraşoD şl rămăsese acum şl familia acestuia în 
grija prof. Panţu, eare auea şl fără aceste noul 
sarelnl, destule griji familiare. 

Când t-am spus de unde uln şl eă ee am 
căutat la Bucureşti, m'a obligat să rezeru pe după 
ameazl pouesttrea Interesantelor detailurl ale 
acelor ulzite şi ml-a dat întâlnire pentru ora 3 d. a. 
pe Romuri, spunând eă ua uent eu Costi Popp. 
Am fost foarte bucuros de propunere. Atunci am 
auut eu prilejul a cunoaşte de aproape pe mo
delul superlatiu al carierii mele. Am făcut plim
bare până aproape de Stejeriş. Pretutindeni ne 
arăta prof. Panţu unde fuseseră lupte între români 
şl austro ungari. Apoi după ee ml-am terminat 
raportul eelor constatate în Bucureşti, prof. Panţu 
a trecut la predilectele sale probleme de conta
bilitate. Ne explica cum a reuşit să aplice el mi
nusul şi plusul matematic în contabilitate la no
ţiunile de debit-credit 1 Era foarte fericit, eă se 
poate înţelege eu noi, adresându-ne alternatiu în
trebări. Eu ţineam sub permanentă obseruaţtune 
pe dl C. Popp, eereând să uerifle, daeă cores
punde chipului, ee mi-1 făcusem eu despre d-sa. 
Dl profesor Panţu mai făcea glume şi eum auea 
obiceiul de a şi duce mâna la gură, neteztndu-şi 
mustăţile, ne mal punea şl întrebări, pentru a se 
eonuinge daeă îl urmărim în expunerile lui. Dl 
C. Popp era eonstant grâu şl scurt la uorbă şl 
eu mă uitam eu mal mare respect la dl Popp şt 
mă bucuram, eă e mat rigid decât prof. Panţu. 
Imt ziceam, totuşi ml-am făcut justă părere despre 
d-sa, deşi nu-l uăzusem. Pare eă eram un eleu 
în faţa unul profesor, — deşi purtam uniformă 
de ofiţer, eare făcuse 3 ani de războlu. Imt zi
ceam acesta e Cost! Popp, aşa eum eu mi l-am 
închipuit. Şl eum îl tot pândeam eu prtuirea nu 
eram atent la teoriile înşirate de prof. Panţu, ntel 
la o întrebare, ee ml-o pusese. încât eând mă 
întrebă, „el ee zici", l-am dat un răspuns, care 
s'a nimerit ea nuea în perete. Când îl uăzul eă 
zâmbeşte, imediat mt-am dat seama eă am sfe
clit-o. Pentru a repara, îl rugai să repete între
barea, eerându-t scuze, eă fiind obosit de drum 
nu am putut fl atent. 

Şl azi după ee am auut cinstea să colaborez 
eu dl C. Popp, — înaintea mea tot acel om, eu 
o uriaşă autoritate profesională, intelectuală şl 
morală stă. Nu am eunoseuj mulţi bărbaţi de-o 
conştlenţtozltate, eu o doză de bun simţ şl eu un 
spirit autocritic atât de ulu, ea şt eum le are dl 
C Popp. 

Redacţia acestei reulste a luat inlţtatlua săr
bătoritei meritate, a aceluia care eu condeiul său 
fecund, a susţinut-o decenii de-a-rândul. Eu mă 
simt foarte onorat, eă am putut serie aceste rân
duri omagiale la adresa unul bărbat, pentru a 
cărui aetlultate nici o laudă nu poate fl exagerată. 

B. PĂCURARII. 
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Constantin Popp ca animator. 
Viaţa este frumoasă eu adeuărat numai a-

tunei când izbuteşti să laşi în urmă o dâră de 
lumină, care să lumineze calea celor care Din 
după tine, — când în truda ta de flecare clipă 
depăşind cercul strâmt al persoanei tale, — ai 
ştiut să al în uedere şl Interesele semenilor tăi, 
când cele mal frumoase ale tale gânduri şl fapte 
at ştiut să le închini neamului tău, patriei t a l e . . . 

Peste eâteua sile dl Constantin Popp, pen
sionatul director executiu al Băncii „Albina" şl 
directorul „ReDtstel Economice" îşi ua serba 
frumoasa aniversare de 70 ant de ui aţă, pe
trecută în cea mat mare parte în slujba nea
mului românesc. Prietinii şl foştii săi colabora
tori îl uor omagia eu acest btneDenlt prilej şl-l 
Dor aduce prinosul lor de recunoştinţă pentru tot 
binele pe care în lunga şl rodnica sa aetlultate 
de peste 40 ani l-a adus nu numai Institutului 
„Albina", dar prin dânsa întregului românism de 
dincoace de Carpaţi. Uor Ieşi la iueală tn uor-
bele sincere purtătoare de admiraţie multe şt 
preţioase calităţi şl ulrtuţl, nu de toată lumea 
eunoscute, care toate laolaltă formează perso
nalitatea uastă şl cooârşltoare a modestului Cost! 
Popp. 

Considerându-mă printre numeroşii d-sale 
admiratori şt eleut, mă alătur şt eu cu toată căl
dura sufletului meu la această bine meritată săr
bătorire şi în eâteua rânduri uolu încerca să scot 
în relief eâteua dintre minunatele d-sale însuşiri, 
stăruind în special asupra uneia dintre ele, aceea 
de animator. 

Căci dl C Popp nu a fost numai funcţionarul 
conştiincios al Băncii „Albina", — citadela Româ
nilor oprimaţi în uremurt de restrişte. — nu a fost 
numat slujbaşul datoriei riguros şl punctual îm
plinite, omul muncii fără preget, dar peste aceste 
preţioase însuştrl mal poseda şl pe aceea de ne
obosit animator în modesta noastră literatură 
economică, cât şl în practica bancară, tmpunân-
du-şl pretutindeni oederlle largi şt dând dlreetl-
uele sănătoase în toate manlfestaţlunile noastre 
de uleaţă economică şi bancară. 

Aceste dtreetiue erau caracterizate pe de o 
parte prin un dârz ataşament la firul tradiţiei şl 
pe de altă parte prin intultiua înţelegere a noutlor 
fenomene economice şl sociale şl prin ntzutnţa 
de adaptare la împrejurările schimbate. Conulns 
că progresul este numai atunet sănătos şl sigur 
dacă se întemeiază deopotrluă pe experienţele 
trecutului, cât şl pe nouile concepţlt Izuorâte din 
transformările postbelice, a ştiut să articuleze în 
mod armonios prezentul cu trecutul, dând sfaturi 
celor în drept să se ferească de salturi prea ris

cate, care ar putea primejdui consolidarea şl 
propăşirea economică a statului român întregtt. 

Credincios acestor sănătoase principii şi 
respectând legile euoluţiel lente dar sigure, a 
luptat eu dârzenie în epoca de după unire pentru 
salvgardarea băncilor ardelene, combătând ten
dinţele de excesiuă centralizare şl unele exage
rări ale „timpului nou" cum ar fi de pildă aceea 
a „economiei dirijate", conulns fiind că astfel a-
pără nu numat Interesele acestor bănet trecute 
prin proba de foc a persecuţiilor duşmane, dar 
prin ele apără totodată şt Interesele ultale ale 
elementului etnie românesc, contribuind astfel la 
sănătoasa desDoltare a economiei şl finanţelor 
ţării întregite. 

Ca director al „Reuistel Economice" în ra
porturile eu colegii de redacţie şl eu colabora
torii externi a fost nu numai un priceput îndru
mător, dar totodată şt un bun prieten şt coleg. 
Cu un Infinit bun simţ şt cu dibăcia omului expe
rimentat a ştiut în deosebi să încurajeze elemen
tele mal tinere. Elogiind unele scăpărări de idei 
sau forme de stil mat Iscusite, trecând sub tăcere 
unele greşeli ale începutului, a ştiut să trezească 
Interesul şt ambiţia noutlor săi colaboratori, care 
măguliţi de atenţiunea ce 11 se dădea de către 
omul cu mare prestigiu moral, au deuenlt în cu
rând admiratorii şl slujitorii lut denotaţi. 

Dacă nu m'aşl teme că trec peste limitele 
modestiei obligatorii, aşi da drept exemplu chiar 
pe subsemnatul. Căci în adeuăr, daeă am făcut 
şt eu unele modeste şl timide încercări în dome
niul literaturii economice, publicate în paglntle 
„Reuistel Economice", aceasta o datoresc în 
prtmul rând îndemnurilor şl încurajărilor uentte 
dela directorul eu mare prestigiu, care a fost 
dl C Popp şl susţinut şl de către dl Dr. Mthat 
Velieiu. redactorul-şef al reuistel. 

„Tare ml-ar plăcea — îmi spunea adeseori 
la început dl G. Popp, — daeă al încerca să areţl 
în coloanele reuistel noastre legăturile organice 
ce există între uleaţa economică şl uleaţa de 
drept, căci ambele se apropie şl chiar se între
gesc reciproc. B a slmptomele economice şl finan
ciare sunt chiar temeiurile şl punctele de ple
care ale normelor de drept. Auem apoi atâtea 
legi speciale eu caracter economie, — în afară 
de codurile de comerţ şl cambial, — a căror 
analizare şi interpretare pe înţelesul tuturor ar 
fl bine uenttă în cuprinsul „Reuistel Eeonomlee". 

Sub uraja unor astfel de argumentări con
vingătoare am cedat uşor şl bucuros şl astfel am 
deuenlt unul dintre numeroşii colaboratorii al 
„Reuistel Economice". Şt trebue să o mărturi
sesc , că cei câţlua ani de colaborare cordială, 
eu clipele de înfrigurată trudă de a serie pe 



placul şl în uederlle „directorului" construiesc 
unele dintre cele mai plăcute amintiri ale uteţit 
mele. Ş l la fel a fost şl eaaul altor prieteni şi 
cunoscuţi, cari animaţi de di G. Popp, au fost 
mândri că pot fl consideraţi colaboratori dom 
ulei sale. 

0 altă utrtute proeminentă a d-lul G. Popp, 
a fost tntraslgenţa sa neşouăelnieă în principii e 
de moralitate publică, principii şi atitudini care 
nu puţin au contribuit la formarea şl creşterea 
prestigiului său. Cinstea şi corectitudinea d lui 
C. Popp în exerciţiul funcţiune! sale au deoenlt 
aproape prouetbiale, în special în aprecierile 
aeelora cari îl cunosc şt l-au cunoscut personaj 
Impunându-se ea uie ptldă de urmat tuturor sluj 
başllor particulari şt de stat. Valoarea morală a 
unei astfel de corectitudini nu se poate preţui 
îndeajuns îndeosebi în timpurile tulburi de după 
răsbolu, când numeroasele Ispite şi prilejuri lip 
site de eontrol, au dus la ruină morală şi mate 
rtală atâtea persoane ulă guiţe de uointă tare ş 
eu ele şi instituţiile de sub conducerea l o r . . . 

Şl dacă mai multe dintre instituţiunile noa
stre economice ardelene au Izbutit nu numai să 
treacă peste aceste uremurl de răsturnări morale, 
dar s'au putut menţine chiar şl după marea criză 
a „eonoersiunei", aceasta se datoreşte în largă 
măsură faptului, că ele au fost conduse de per 
soane eu caracter ferm, ea acela al domnului G. 
Popp. 

Suntem siguri că în aceste clipe de sârbă-
torlre cea mal arzătoare dorinţă a septuagena 
rulul C. Popp, şi totodată şi cea mal adâncă a 
lut mulţumire sufletească este aeeea, că ulaţa 
lui pltnă de fapte şi idei frumoase să serueaseă 
drept pildă de urmat noilor generaţii. 

Din parte-ne îi dorim din toată Inima încă 
mulţi ani de ulaţă, ea să poată împărţi mai de 
parte în jurul său sfaturile sale înţelepte şl să 
Dadă eu ochii săi că Ideile sănătoase semănate 
de dânsul au dat roadeie dorlle şi că lumea 
„nouă" — ferită de muite exagerări periculoase, — 
merge tot pe drumurile bătătorite de „bătrânii" 
noştri înţelepţi. Dp. 10ACH1M TOLCIU. 

0 uieaţă de muncă şi de 
realizări. 

Vieaţa economică românească a Ardealului deşi 
cu începuturi relativ modeste ca volum şi cuprins, 
totuşi e mai veche de cum pare la prima vedere. 
Adâncind lucrurile nu greu s'ar putea constata, că 
dintre toate provinciile româneşti întrunite astăzi în 
limitele ţării, Ardealul are instituţiunile financiare por= 
nite aproape concomitent cu ale celorlalte naţiuni con= 

locuitoare. Fireşte, nu se poate vorbi de un cadru per» 
fect închegat de aşezăminte de această natură, căci spre 
a face faţă cerinţelor legate de gradul respectiv de 
manifestare, ar fi fost nevoie nu numai de capital, ci 
şi de un spirit de înţelegere a lucrurilor care n'a fost 
dela început prezent, ci s'a desvoltat în decursul tim= 
pului. Nu este evident vina noastră proprie în această 
privinţă; pentru statornicirea unei astfel de admosfere 
este nevoie de timpuri relativ îndelungate, pentru ca 
problemele vremii să între în evoluţia normală a psi= 
hologiei mulţimii, pe calea lentă a convingerii per* 
sonale. 

Dar dacă examinăm adânc problema, nici nu este 
de dorit ca desfăşurarea lor să fie forţată. Desvoltarea 
raţională a procesului economic se face totdeauna mai 
solid şi mai fructuos pe calea înceată a rezultatelor 
evidente. Nicăieri ca în acest domeniu de activitate, 
încrederea prealabilă nu este mai puţin închegată. 
Pentru un început oarecare este nevoie de un grup de 
oameni cu mari afinităţi de sentimente personale şi de 
adâncă cunoaştere reciprocă. Proiectele nu prezintă prin 
ele însele realităţi şi deci nu exercită niciun miragiu, 
dacă socotelile dela sfârşitul anului nu scot în relief 
anumite elemente fundamentale care singure vorbesc 
mai mult decât orice altă reclamă. 

Elmentul de căpetenie în dirijarea vieţii este cu 
siguranţă omul; omul excepţional. Această axiomă este 
cu atât mai adevărată pentru vieaţa economică. De 
altfel orice ramură de activitate care se depărtează de 
vieaţa obişnuită şi cere o oarecare pregătire în afară 
de aceea a muncii familiare şi gospodăreşti, pretinde 
să aibă în fruntea ei o personalitate care să=i cunoască 
atât adâncurile şi cuprinsul, cât şi labirintele întorto» 
chiate sau în orice caz tăinuite altora, element fără de 
care munca respectivă nu poate fi sigură de rezultate. 
Am putea spune că pe lângă o muncă şi pregătire 
conştientă, se mai cere apoi convingere şi însufleţire, 
un spirit de organizare şi disciplinare, pentru ca printr'o 
coordonare a sforţărilor şi o educare a mediului să se 
desăvârşească o atmosferă ea însăşi strict necesară asi* 
gurării bunei desvoltări, unei activităţi care are la bază 
încrederea şi contribuţia multora. 

In felul acesta ne explicăm de ce viaţa noastră 
provincială economică deşi cu începuturi atât de vechi, 
a avut o desvoltare relativ domoală, dar cu atât mai 
sigură. S'a urmărit în această desvoltare domoală, pe 
de o parte crearea nivelului de cultură necesar înjghe» 
baril r economice, ca un rezultat care trebuia să demon» 
streze celor mulţi folosul ce=l pot avea ieşind cu pri= 
sosul avutului lor din făgaşul preocupărilor gospodă* 
reşti, iar pe de altă parte s'a aşteptat formarea ca 3 

drelor trebuincioase unor astfel de înjghebări. Cât de 
importantă a fost această problemă a cadrelor ne dăm 
uşor seama dacă ne gândim că încă la înfiinţarea băncii 
„Albina" erau foarte mulţi sceptici în această privinţă, 
însuşi marele Arhiereu Andrei Şaguna cu toată clar» 



viziunea lui atât de mult cuprinzătoare s'a îndoit la un 
moment dat că ar fi sosit timpul şi pentru români, să 
iasă din îndeletnicirea tradiţională a plugăriei. A do= 
minat însă spiritul tenace şi voinţa tare a lui Visarion 
Roman care pregătise lucrurile în toate amănuntele 
necesare şi=şi făcuse convingerea fermă că şi Românii 
sunt în stare să creeze aşezăminte economice şi finan= 
ciare care la rândul lor sunt menite să fructifice mai 
puternic munca pământului. 

Şi „Albina" şi=a deschis porţile. In jurul ci au 
roit apoi generaţii întregi de oameni care cu o zestre 
de cultură economică modestă, dar încadraţi între ge= 
niile strălucitoare ale timpului, au croit şi mai apei au 
bătătorit calea, spre un început de burghezie româ
nească în Ardeal. încet, încet, pe lângă „Albina" au 
luat fiinţă băncile româneşti mari şi mici din cuprinsul 
Ardealului şi al Banatului cari înfruntând greutăţi 
materiale şi asperităţi derivând din situaţia noastră 
economică, socială şi culturală contemporană, şi=au în= 
suşit cu toatele o misiune nobilă şi măreaţă, aceea de 
a ajuta naţia să propăşască şi să se afirme. Nu trebue 
trecută cu vederea paralelizarea acestor sforţări în toate 
domeniile vieţii noastre româneşti: şcolar, bisericesc, 
naţional, social, etc. In felul acesta „Unirea" ne=a găsit 
pregătiţi suficient pentru ca naţia românească să»şi 
asume marile comandamente ce=i reveneau din acest 
act epocal al istoriei noastre. 

Dacă încadrarea cu personal specializat a format 
o problemă de seamă pentru î. jghebările noastre finan* 
ciare, cu atât mai accentuat este meritul acelora care 
s'au ridicat peste media normală a manifes arilor legate 
de preocuparea lor profesională. Este meritul lor per= 
sonal, pentrucă au înţeles chemarea vremii şi şi=au 
sacrificat toate forţele fizice şi spirituale pentru a pune 
în evidenţă de: dată cu calităţile lor individuale şi capa= 
citatea de muncă a naţiunii întregi. Pentrucă în defi= 
nitiv o colectivitate fie ea de orice natură, îşi croieşte 
drumul afirmării şi al devenirii nu prin munca obiş= 
nuită, comună şi uniformă a majorităţii amorfe, ci prin 
svâcnirile excepţionale de energie şi capacitate pe care 
le dovedesc firile special înzestrate şi deosebit dotate. 
Faptul acesta, al ridicării periodice peste media aritme= 
tică a proprietăţilor comune este cu atât mai însemnat 
la noi cu cât organizaţiunea şcolară n'a putut secunda 
totdeauna în desvoltarea sa, ritmul cerut de vieaţa per= 
manent îndreptată spre progres. Nu era în putinţa naţiei 
româneşti să=şi croiască instituţii de cultură la nivelul 
cerut de desvoltarea ştiinţelor nici pe terenul culturii 
clasice şi cu atât mai puţin pe terenul culturii profe= 
sionale chemată să îndrumeze vieaţa economică şi finan» 
ciară. Şcoala superioară de comerţ dela Braşov, a fost 
unicul nucleu cultural care fără pretenţii, dar cu sfor= 
ţări demne de toată lauda, a format îndreptarul ştiin= 
ţific al vieţii noastre economice. Ea, prin absolvenţii 
săi a completat an de an numărul muncitorilor pe acest 
ogor, înarmându=i cu toată oţelirea vieţii materiale şi 

spirituale pentru a şti să înfrunte greutăţile vremii. Toţi 
aceşti absolvenţi conştienţi de rolul lor au răspuns cu 
demnitate misiunii ce li s'a încredinţat şi s'au consi>= 
derat totdeauna nu ca profesionişti sau funcţionari, ci 
ca misionari ai unei idei şi ai unei activităţi menite să 
ridice neamul din care se trăgeau. 

Şcoala nu este însă făuritoare de personalităţi. Ea 
împărtăşeşte cunoştinţe uniforme spre a pune pe şcolar 
în curent cu spiritul timpului şi cu îndatorirea ce=i in= 
cumbă. Personalitatea excepţional înzestrată se ridică 
cu felul de a înţelege lucrurile şi se impune prin pu= 
terea de creaţie pe care o dovedeşte. Dl /Constantin 

i Popp formează una din aceste excepţiuni. Domnia Sa 
1 şi=a călit sufletul la acelaşi focar de cultură care a 

ocrotit toată generaţia Domniei Sale. Dar ieşit în viaţă 
nu s'a instalat comod spre a se înjuga unei munci sta= 
tice cu mulţumirea că*şi face datoria, ci ca un răsco* 
litor neobosit a căutat să intre în toate tainiţele vieţii 
reale care îi stau în faţă. A avut norocul să intre de 
tânăr, adecă imediat după absolvire, ca funcţionar la 
banca „Albina". Cu puterea sa de pătrundere a lucru= 
rilor a folosit excepţional împrejurările spre a scoate 
în evidenţă o minte luminată şi un spirit dinamic de 
nebănuite dimensiuni. 

De sigur şcoala vieţii est3 de mare importanţă 
pentru indivizi. Dar deşi această şcoală a vieţii se înfcU 
ţişează fiecăruia aproape în aceeaşi măsură, nu oricine 
poate să tragă concluziunile şi mai cu seamă să înre= 
gistr.eze rezultatele pe care ie=a îngrămădit Dl Constantin 
Popp la activul carierii sale. Lucrând în preajma per= 
sonalităţilor care au format reperuri importante în ocâr= 
muirea vieţii româneşti de dincoace de Carpaţi cum 
a fost Partenie Cosma şi contribuind la consolidarea 
marilor începuturi croite de Visarion Roman, dl Con= 
stantin Popp se poate considera cu drept cuvânt un 
demn urmaş al acestora. Nu este chemarea mea să 
înşir în amănunte meritele pe care le are Dl Constantin 
Popp în promovarea şi consolidarea începuturilor croite 
de cei doi mari precursori, pentrucă se vor găsi cu 
siguranţă alţii mai justificaţi a o face, nu numai prin 
similitudinea de vârstă, ci şi prin cunoaşterea precisă 
a tuturor înfăptuirilor la care Domnia Sa a colaborat, 
îmi permit însă să scot şi eu în evidenţă, în slaba 
măsură în care o pot face, meritele Domnului Constantin 
Popp recoltate în lunga şi prodigioasa sa carieră, aşa 
cum mi=a fost dat să le cunosc din contactul periodic 
cu Domnia S a , în calitate de colaborator la „Revista 
Economică". 

I" armat cu cunoştinţele şcoalei dl Constantin Popp 
odată ieşit în viaţa practică şi=a dat imediat seama de 
importanţa chemării sale. Şi cu sufletul pătruns de 
problemele cărora vieaţa economică românească din 
Ardeal trebuia să le facă faţă, s'a încadrat adânc în 
grupul celor ce căutau pe toate căile să le rezolve. 
Nu era vorba de a fi numai un funcţionar model, 
ci ca o personalitate deosebit înzestrată a scrutat 
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şi lipsurile generale ale vieţii româneşti. Este necesar 
să ne dăm seama câtă lipsă se simţea în Ardealul de 
acum 40—50 ani de o literatură economică menită să 
pună problemele româneşti de această natură, în justa 
şi specifica lor înfăţişare. Nu mai vorbim de lipsa 
manualelor şcolare de această specialitate, căci în a» 
ceasta privinţă toţi cei cari au învăţat carte roma» 
nească ştiu perfect de bine ce însemnează să răspunzi 
la examen, după însemnările luate odată cu explica» 
ţiunile date în clasă de profesor. Dar această problemă 
a manualelor rămăsese să fie rezolvate de pleiada de 
dascăli care s'a perârdat în tot decursul timpului pe 
catedra şcoalei comerciale superioare din Braşov. 

Dl Constantin Popp a fost lovit de aceste lip» 
suri şi simţindu=şi chemarea s'a înregimentat nobilelor 
străduinţe de a contribui la întemeierea unei literaturi 
economice. • Nu numai prin articole şi studii ci chiar 
prin directa colaborare cu dascălii mari ardeleni Domnia 
Sa s'a trudit zi de zi, să pună la îndemâna instituţi» 
unilor economice româneşti, îndreptare folositoare tra= 
duse sau originale. A folosit în acest scop marea sa 
înclinaţiune şi lucida sa judecată. Căci era vorba nu 
atât de expuneri teoretice, cât mai cu seamă de reali» 
taţi ieşite din experienţa vieţii zilnice, care trebuiau 
puse la cunoştinţa tuturora. A trecut totuşi atunci când 
a fost chemat şi la muncă subtilă de valoare teoretică 
şi documentară, muncind alături de Diaconovici la 
dicţionarul enciclopedic şi fiindu»i unul din colabora» 
torii de seamă. 

Mai târziu a devenit însuşi un îndrumător în ale 
scrisului economic. „Revista Economică" întemeiată 
tocmai spre a pune în curent cercurile bancare cu 
problemele actualităţilor financiare a cunoscut colabo» 
rărea sa asiduă dela primele sale începuturi. In pagi» 
nile acestei reviste, alături de publiciştii vremii, dl 
Constantin Popp a desfăşurat o amplă activitate, des» 
luşind în articole şi studii, tct ceea ce putea să inte» 
reseze instituţiunile financiare din Ardeal. „Revista Eco» 
nomică" însăşi a format o tribună dela care a plecat 
glasul înaripat al tuturor oamenilor noştri de bine cu 
rol preponderent în viaţa economică. In felul acesta 
ea a format nu numai organul unei mişcări de îndru» 
mare, ci a constituit nucleul substanţial al tuturor preo» 
cupărilor de natură economică, practice sau teoretice. 
Dl Constantin Popp s'a integrat adânc în rândurile 
colaboratorilor revistei şi simţindu»şi chemarea a îm= 
părtăşit pe calea scrisului, în lungul şi în latul Ardea» 
lului şi chiar al României de pe vremuri, vederile sale 
sănătoase, pentru întremarea şi promovarea economiei 
financiare româneşti. 

Este de altfel interesant de constatat, că pe vremea 
aceea „Revista Economică" era singura publicaţiune în 
care se desbătea probleme de specialitate. Nu se poate 
spune că nu mai erau şi alte reviste în Ardeal, însă 
dacă era vorba de o preocupare care' se încadra în 
viaţa bancară, atunci aici era locul ei. Sporadic şi 

ocazional se publicau şi în celelalte organe româneşti 
de publicitate articole economice, însă ele reprezentau 
un interes local sau de o importanţă mai secundară. 
In momentul însă în care interesul problemei se punea 
pe planul general „Revista Economică", forma organul 
de răspândire. Dl Constantin Popp s'a identificat cu 
misiunea acestei reviste şi după ce a fost colaboratorul 
ei permanent o bună bucată de vreme, a devenit şi 
directorul ei, timp de 21 ani. Cu căldura cu care a 
ştiut să răspundă însărcinărilor carierei sale propriu 
zise, cu aceeaşi căldură dl Constantin Popp a condus 
această revistă vreme îndelungată, ocrotind»o şi apă» 
rând=o cu grije paternă ori de câte ori norii învolbu» 
rării se puneau în calea apariţiei ei normale. Dragostea 
pentru scrisul românesc în misiunea lui îndrumătoare 
pentru viaţa economică a făcut din Domnia Sa, un 
adevărat factor reprezentativ şi literatura românească 
economică dela noi, îi este datoare să=i poarte o adâncă 
şi caldă recunoştinţă, nu numai pentru munca efectivă 

| în care s'a manifestat, ci şi pentrucă prin stăruinţa şi 
tenacitatea sa, a promovat pornirile avântate şi a dat 
putinţă talentelor să se afirme. Căci să nu uităm că 
pornind dela începuturi modeste, „Revista Economică" 
a patronat apoi multe publicaţiuni de specialitate şi a 
călăuzit într'o mare măsură, chiar apariţiunea manua» 
lelor, de lipsă cărora am vorbit în rândurile anterioare. 
De asemenea „Revista economică" a prilejuit polemici 
interesante care au stârnit la contribuţiune chiar pe 
acei ce nu se credeau dotaţi, stimulând astfel toate 
capacităţile. In toate aceste manifestări de largi dimen» 
siuni, contribuţiunea d=lui Constantin Popp a fost tot» 
deauna prezentă şi totdeauna fructuoasă. 

Am greşi însă dacă am crede că activitatea d=lui 
Constantin Popp a rămas numai în cadre literare teo» 
retice. Domnia Sa a fost şi un mare realizator. Acti» 
vitatea literară a fost mai mult o urmare a vederilor 
sale largi şi sănătoase pe care le»a concretizat în de» 
cursul lungei sale cariere, în înfăptuiri de importanţă de» 
osebită. Astfel îrt afară de contribuţiunea dată băncilor 
româneşti prin îndrumări practice rezultate dintr'o expe» 
rienţă îndelungată a luat parte la conducerea efectivă 
a diverselor instituţiuni româneşti de credit din Ardeal 
şi a figurat printre întemeietorii unora dintre ele, precum : 
„Prima Ardeleană", prima societate românească de asi» 
gurări din Ardeal şi „Dacia Traiană", întreprindere 
editorială şi de librărie. In acelaşi timp a activat cu 
deosebită râvnă la extinderea creditului românesc în 
Ardeal, atunci când împrejurările politice din jurul 
unirii, au reclamat această extindere. 

Vorbeam în rândurile anterioare de perspectivele 
creditului românesc în Ardeal înainte de unire în ra= 
port cu împrejurările de atunci şi arătăm că în afară 
de lipsa unei admosfere proprice, a mai împiedecat 
desvoltarea lui şi inexistenţa cadrelor specialiştilor. In» 
tr'adevăr personalul nu se poate improviza dela o zi 
la alta. Pentru formarea lui este nevoie de timp şi 
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răbdare, căci lucrând cu improvizaţiuni, se clădeşte 
pe nisip. Socotim cu drept cuvânt că dl Constantin 
Popp are o deosebită contribuţie la formarea persona» 
lului de care ne ocupăm. Nu numai prin prezenta sa 
totdeauna activă şi vioaie în rândurile funcţionarilor 
băncii „Albina" unde a funcţionat 4 5 de ani, dintre 
care 14 ca director, nu numai în calitate de abil 
mânuite r al condeiului, ci mai cu seamă cu rolul său 
de om activ şi creator, a fost permanent un îndru* 
mător, un exemplar viu care ilustrează rezultatele unei 
munci neobosite şi sobre cum foarte puţini pot să înre» 
gistreze. In această situaţie, dl Constantin Popp n'a fost 
un simplu membru al diverselor organizaţiuni bancare 
şi financiare, ci un adevărat educator în specialitatea 
pe care a ilustrat=o în toate' laturile şi situaţiunile. In 
felul acesta Domnia Sa are marele merit de a fi con» 
tribuit la formarea cadrelor personalului bancar prin 
exemplul viu al faptei şi al vieţei sale şi astfel în mo» 
mentul unirii, Ardealul a fost în situaţiunea să parti» 
cipe la extinderea şi desvoltarea vieţii economice ro= 
mâneşti desvoltare reclamată de împrejurări atât de 
imperioase. Dacă acestea sunt meritele d»lui Constantin 
Popp este natural şi firesc ca cei care le înţeleg şi cu 
atât mai mult cei cari ie=au simţit, să le aprecieze şi 
să le înregistreze, nu numai spre a păstra pildă ne» 
obosită şi străduinţă pe seama celor care. vor să cu» 
noască o viaţă exemplară de creaţie, ci şi pentru a»i 
servi ca slabă recunoştinţă pentru tot ce a făcut intr'un 
domeniu în care ilustrarea şi afirmarea nu se pot obţine 
decât cu deosebite sforţări. De aceea vorbind de omul 
special înzestrat, trebue să recunoaşt m că dl Constantin 
Popp merită acest adaus la numele Domniei Sale. Ii 
dorim încă mulţi ani de viaţă pentru ca cu lucidi» 
tatea de care dă dovadă să mai adape cu sfaturile şi 
exemplul său, şcoala muncii pe care a creat=o. 

Ing. QHEORGHE BRÂNDUŞ. 

Un dascăl 
Nu găsesc, în noianul de atribute care s'ar putea 

da unui om, nici unul care să fie mai adânc semni» 
ficativ şi mai înalt în acelaşi timp, decât aceia de 
dascăl. Un om care rupe în fiecare'zi ceva din sufletul 
său, din inima, din sănătatea sa, ca să dea altora, fără 
a primi în schimb nimic altceva decât mulţumirea de 
sine pe care o are cel ce se jertfeşte conştient. 

Când îl vedem noi cei tineri pe stradă pe cel 
care merită mai mult decât un simplu număr omagial, 
trecând cu pas liniştit şi sigur, ar trebui să ne întrebăm 
de unde a luat toată energia cheltuită şi cum poate 
să aibe încă atâta calm şi putere în privire după toată 
sforţarea permanent depusă atât amar de ani. Ne corn* 
parăm noi cu dânsul, o generaţie nervoasă, risipitoare, 
fără putere de muncă şi tenacitate şi nu pricepem. 

Sunt însă oameni ca dl Constantin Popp, născuţi 
şi crescuţi în alt spirit. O generaţie de oameni mai 
dârji ~ mai cumpliţi la lucru - fără nesfârşitele rătăciri 
după idealuri pe care le cunoaştem noi. 

Un dascăl e cu atât mai mare cu cât vorba lui 
e mai puţină şi exemplul mai puternic. Cunosc puţini 
oameni, care să fi muncit atâta şi care să caute să 
facă să se vorbească despre ei mai puţin. Am citit în» 
tâmplător toată colecţia celor 4 0 de ani ai acestei re» 
viste şi cunosc astfel în fiecare amănunt strădania. de» 
pusă de acest om, dela începutul ei. 

Nu pot vorbi despre ce a făcut dânsul la Banca 
Albina dar ştiu că la „Revista Economică" a muncit 
cu drag şi cu entuziasmul neobosit al unui adevărat 
om de ştiinţă. 

In galeria economiştilor ardeleni, o galerie în care 
sunt atât de puţine locuri ocupate, dl Constantin 
Popp ocupă un loc egal cu a celui mai de seamă. 

E ciudat cum acest om care a muncit o viaţă 
întreagă efectiv pe tărâmul ştiinţei economice roma» 
neşti, a păstrat o modestie ce e întradevâr emoţionantă. 

Ştiu prea bine cât a scris, cât a cetit şi cât a 
căutat să facă din „Revista Economică" o publicaţie 
de înaltă ţinută ştiinţifică. A fost permanent preocupat 
de insuficienţa pregătirii noastre în domeniul economic 
şi a făcut tot ce i»a stat în putinţă ca să împlinească 
aceste lipsuri. 

Articolul acesta nu vrea să fie un omagiu. E prea 
puţin. E doar semnul unei recunoştinţe personale pentru 
un om care a muncit - a muncit cu greul pe care 
singur îl cunoaşte - un om care a căutat să realizeze 
ceva, nu ca să se laude pe sine. Mi=a rămas din cea» 
şurile în care am stat împreună de vorbă, amintirea 
clară a unui om neobosit în dragostea lui de ştiinţă, 
o realitate atât de rară azi. 

E un exemplu atât de frumos încât sunt sigur că 
se va găsi cineva care să fixeze pentru totdeauna 
această figură de cărturar ardelean, ca un exemplu 
pentru totdeauna celor ce vin şi celor ce vor să lu« 
creze în ogorul ştiinţei economice - în Ardeal şi Ţara 
Românească. 

Avem atâta nevoie pentru tineretul de azi de 
exemple de înaltă virtute cărturărească şi morală încât 
atunci când se iveşte vreunul, trebue să ne grăbim să«i 
însemnăm chipul lui în stâncă pentru veşnică aducere 
aminte. DP. N. N. PETRA. 

Sărbătorirea unui om de bine. 
Era în anii primei mele tinereţi. 
lntr'una din zile am pricit în galantarul unul 

magaztn, unde, alăturt de mobile şt artteole de 
menaj, erau expuse spre uânzare şt tab'ouri tef' 
tine pentru decorarea Interioarelor modeste. 

Unul din aceste tablouri ml-a reţinut mult 
atenţia nu prin ualoarea artistica, pe care de sigur 
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n-aşl fl putut-o aprecia Ia acea uârstă şi nici prin 
mărimea sau strălucirea ramei în care fusese în
cadrat. M'a Impresionat adânc subiectul acestui 
tablou, un subiect moral şi instruetiu, care acum 
ml s'ar părea destul de banal. Ceea ee mai stă
ruie azi în amintirea mea poate fl numai semni
ficaţia subiectului. 

Autorul se străduise să simbolizeze în acel 
tablou „drumul uleţil"; întâlu treptele urcuşului 
până la apogeu, apoi treptele eoborâşului. In 
pragul primei serii de treple era un prune în 
leagăn agttându şi mânuţele, în uârf la locul de 
întâlnire a celor două pante, era omul la 50 ani, 
Iar jos, pe partea dreaptă la locul corespunzător 
copilului din stânga, era omul la 100 ani, aşezat 
într'un jilţ, obosit parcă de pouara anilor, eu pri-
ulrea senină şl resemnată. 

Autorul atât de generos în ee priueşte durata 
de uieaţă a omului, stabilise la flecare deceniu 
câte un popas în acest drum. Îndată ee am prins 
înţelesul tabloului şi am aflat locul uârstei mele, 
între pruncul din leagăn şi copilul la 10 ani de 
pe prima treaptă, care alerga fără nici o grije 
bătând un cere, m-am bucurat mult în naiuitatea 
mea, că eram de abia la începutul acestei căi 
atât de lungi, de care omul îşi leagă atâtea spe
ranţe şl iluzii. 

Am spus că fiecare 10 ani, fiecare treaptă, 
simbolizează un popas în uleaţă şl fiecare popas 
eon8titue, obişnuit, o anluersare pe care căutăm 
să o eternizăm — dacă s'ar putea spune — prîntr'o 
sărbătorire. Sunt sărbătoriri de aniuersări în ca
drul familiei, dar sunt şi sărbătoriri de aniuer
sări. cari depăşesc acest cadru, dându-li-se o 
mat mare amploare. Sunt cele mai nimerite pri
lejuri de a sintetiza şl eutdenţla cât mai multe 
din faptele de merit ale unui om. 

Actualul director al Reuistei Eeoromiee şl 
primdlreetor exeeutiu î. p. al Băneii „Aibma" îm
plineşte la 2 Februarie ert. uârsta de 70 ani, adică 
a ajuns la al şaptelea deceniu sau popas din 
„drumul uteţit" sale. 

* * 
Reuista Economică şl direetorul Constantin 

Popp. Două nume, s'ar putea spune sinonime. 
Nu poţi pronunţa unul fără să nu te gândeşti la 
celalalt. 

Şl totuşi n'am putea spune, că directorul 
Constantin Popp n'ar fi fost ceea ee este fără 
Reuista Economică. Dar Reuista Economică fără 
un colaborator, redactor şi director care să fi 
pus atâta muncă şl suflet în slujba ei, aşa eum 
a făcut-o sărbătoritul de azi, nu ştim daeă ar fi 
putut rezista potrluntetet uremllor. 

Ij 'pseşte puţin din două decenii de când am 
trimis Reuistei Economice primul meu articol în 

care stabileam şl apăram dreptul eomerelaliştllor 
de a fl admişi la facultăţile juridice din ţară. 
Aueam e e D a peste 23 ani şl de abia lăsasem haina 
militară, ea demobilizat. S 'a mal întâmplat ea tot 
pe atunci să mal apară ureo două articole în 
„Dacia Traiană", acea admirabilă foaie scr isă şl 
condusă eu atâta pricepere şi spirit gazetăresc 
de Constanţa Hodoş şi Ion Gorun, pe cart eon-
trar obiceiului, le semnasem. Poate că aceste 
articole prezentau eeua interes, poate şl lipsa de 
colaboratori, l au făcut pe directorul Reuistei să 
mă aprecieze şl să primească după aceea eu 
plăcere articolele mele. 

Era pe la sfârşitul Iul 1922 când mat trăiam 
încă sub semnul Inflaţiei, o epocă în care la or
dinea zilei era mal mult Iniţierea şi lansarea de 
noul afaceri, de noul întreprinderi industriale şi 
comerciale, Erau deci prea puţini acei cărora le 
mal ardeau să serie câte eeua şl pentru Reuista 
Economică. 

Redactorul de până atunci al Reuistei dl 
Sofron Roşaa fusese încredinţat ea director cu 
organizarea şl conducerea noull sucursale din 
Bucureşti a Băneii „Albina". Rămăsesem singur 
eu Reuista şi în lipsă de colaborator o duceam 
destul de greu. Deşi Reuista apărea, aşt putea 
spune onorabil, în şase pagini eu articol redac
ţional şl eu cronică cariată şl bogată, totuşi di
rectorul era preocupat de soarta el şl s e gândea 
s'o mute la Cluj. ceea ee în urmă s 'a şi întâmplat. 
S e spunea, eă la Cluj sunt economişti, oameni de 
finanţe, profesori Ia Academia Comercială etc:, 
cari nu uor întârzia să colaboreze şl să dea un 
nou suflu de uleaţă Reuistei, cam anemiate. Cei 
cari îşi Dor reaminti, ştiu eă „organul flnanelar-
eeotiomie" al băncilor ^româneşti din Ardeal şl 
celelalte prouineii de peste Garpaţl, eu toate efor
turile p u s e în slujba tul de dl V. Vlaleu. a cu
noscut ureml de bejenie şi restrişte la Cluj, apă
rând uneori chiar în două pagini. Aici, din aceeaşi 
lipsă de colaboratori, Reuista n'a dus-o mal bine. 
După eâţiua ani direetorul Constantin Popp a re
adus o la Sibiu, unde sub părinteasca grije a 
d sale şi a redactorului actual Dr. M hal Deliciu 
subdirector general la Banca „Albina", a cunoscut 
Iarăşi zile bune. 

* 
Gălle destinului fiecăruia f ş l au o răspântie: 

Este aceea când tânărul îşi îndrumea8â paşii 
către carl-ra pe care şi a ales- o. Drumurile cari 
porneau altădată din această răspântie pentru un 
tânăr eomeretaKst român din Ardeal nu erau 
prea multe. 

Propunerea unei rude mal îndepărtate de a 
aduce pe tânărul Gostt în „ţară" la Bacău, pentru 
a-l îndruma pe calea negoţului nu s'a putut realiza. 
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Puţin mai târziu tânărul ebsoluent este primit 
la „Albina", institut de credit şl de economii Sibiu, 
în seruieiul căreia a munett eu multă demnitate, 
cinste şt deuotament timp de peste patru de
cenţi, urcând trpptele ierarhiei funcţionăreşti dela 
modest practicant până la postul de director 
executlu. 

L am cunoscut totdeauna ea un mare inamic 
al superficialităţii, al Ipocriziei şi al ascensiunilor 
pe eăi piezişe, gata însă să ajute şl să dea sfa
turi părinteşti tinerilor corecţi şl harnici. 

Cu ţinuta sa plină de demnitate, de adeoărat 
gentleman. Impune şt azi tuturor Faţa mal îu-
totdeauna surâzătoare exteriorizează alese însu
şiri sufleteşti. Te priueşte hotărît şi drept în faţă 
eu ochi întrebători, dar şl plin de bunătate şl pa
cientă, ceea ce a dat totdeauna încredere şt în
demn clienţilor Băncii în tratarea afacerilor şt 
Imbold subalternilor în mărturisirea păsurilor. 

* 
* * 

Număr treptele uârstet dingtabloul copilăriei 
mele şl uăd că sărbătoritul de azi mal are încă 
de pareurs din drumul uleţti sale până să ajungă 
la moşneagul din jilţ. N'a făcut nici tret sferturi 
din cale. 

S ă 1 dea Atotputernicul zile şi sănătate să şt 
continue eu bărbăţie restul drumului, în mijlocul 
familiei sale, sttmat de cei eu earl a conlucrat 
şi urmat, ea bun exemplu, de cel tineri. 

/. N. BRATU. 

Un aspect al solidarităţii româneşti. 
Omagiu dlui C. Popp. 

Unul dintre principiile mari, eari stau la baza 
Statului modern este principiul naţionalităţii. Acest 
principiu fundamental eere, ea populaţia statului 
să fie cât mat omogenă, adică să uorbeaseă 
aceeaşi limbă, să aibă aeeleaşt trad ţii şt, eu 
deosebire, să nutreaseă aeeleaşt aspiraţii comune, 
pentru ulttor. — tot atâtea calităţi, ee caracteri
zează o naţiune, în general. Cu deosebire, după 
războiul mondial, flecare stat a căutat să întru
nească sub comanda sa pe toţi fiii aceluiaşi neam. 
Concomitent, în măsura, în care a ajuns la o con
ştiinţă^ proprie, flecare naţiune, fteeare grup de 
tndlDlzt, de o structură sufletească Identică, lo 
cutnd acelaşi teritoriu, a tins şi tinde să-şi for
meze statul său, după libera sa uoinţă, care să 1 
asigure ulaţa liniştită, prosperă şl tndependentă, 
în toate domeniile, spre a-şt împlini misiunea, eu 
eare l-a însărcinat prouldenţa. 

Naţiunile sunt produse naturale ale unei lungi 
eooluţtt umane şt continue. Populaţia pământului 
ne apare, în pragul tstorlet, împărţită în diuerse 

grupuri etnice, distincte unele de altele, prin limbă, 
obleelurl, calităţi, etc. şl această uarletate de gru
puri etnice, mal mari sau mal miei, mal deose
bite sau mal apropiate unele de altele, se na 
menţine, probabil, până la „sfârşitul ueaeurilor". 

Poporul românesc îşi are trecutul, limba şl 
aspiraţiile sale proprii. Istoria Iul se poate îm
părţi în mat multe perioade, după diferitele puncte 
de uedere, din eari este priuită. Eu aşi împărţi 
această Istorie, în două mari perioade: prima 
perioadă, cuprinzând timpul dela primele înjghe
bări de state româneşti şi până în anul 1918, în 
eare timp străduinţele principale ale Românilor, 
au fost depuse pentru înfiinţarea urnit stat na
ţional eare să cuprindă între fruntariile sale pe 
toţi flti aceluiaşi neam; a doua mare perioadă, 
începe după realizarea unităţii noastre politice, 
în eare poporul român esté .chemat să-şt dea 
contribuţia lut la marea operă de cultură [şi el-
utlizaţie umană, în eoneertul celorlalte popoare 
ale lumii. 

Prloind harta etnografică a României, con
statăm, mai întâi, că populaţia ei se eompune, 
în proporţie de 75 la sută, din Românit cari uor-
bese limba românească, earl au aceleaşi tradiţii 
şl aceleaşi aspiraţii comune şi din elemente, în 
proporţie de 25 0 / 0 . cart aparţin la diuerse gru
puri naţionale streine, e a : ungurt, germani, ruşi, 
bu g'arl, ete. In rândul al doilea, uedem, eă popu
laţia de origină etnică română este distribuită 
sau aşezată, pe întreg cuprinsul ţării, în mod si
metrie şl regulat, grupurile etnlee streine nefor
mând masse compacte decât în mod excepţional 
şl în mtjioeul ţării. Aeeste constatări duc la con
cluzia tneuitabilă eă statul român este un stat emi
namente naţional, románese, uolnţa Românilor, ea 
unii earl reprezintă mal bine de trei pătrimi dtn 
populaţia statului, fiind singura hotărîtoare în re-
zoluirea problemelor de interes obştesc. 

Caracterul de stat naţional románese al Ro
mâniei îl consfinţeşte, de altfel şl Constituţia, atât 
cea din 1923, eât şl cea din 1938, prin art. 1. Ş i 
această dispoziţlune din legea noastră fundamen
tală s'a adus tocmai pentru a se eurma orice dls-
euţiune, ee s'ar putea tul, în această priutnţă. Ro
mânia este, prin urmare. Statul Românilor, al gru
pului etnie de 15 milioane de Indluizl, earl uor-
bese limba maternă românească, eu tradiţiile şl 
aspiraţiile lor comune, eu o ulaţă sufletească 
proprie şi deosebită de a eelorlalte neamuri din-
lăuntrul sau dinafară graniţelor României. 

Statul e-ite instrumentul politie şl jurldle. 
eare asigură, în mod continuu kşi regulat, oiaţa 
naţiunii. Statul român fiind creat dtn eforturile şl 
jertfele de sânge ale Românilor este chemat să 
asigure în primul rând uiaţa Românilor, deoarece 



aceasta este misiunea lut esenţială. El este obligat, 
prin organele lut şl tn cadrul legilor, să se în
grijească în mod permanent, ea fiecare locuitor 
al său de origină etnică română să poată munci 
tn aşa fel, încât să-şt agonisească cele necesare 
traiului de toate silele, pe seama lut şl a fami
liei sale. 

Este adeuărat, că prtn art. 5, Constituţia de
cretează egalitatea tuturor cetăţenilor români în 
faţa legilor. Această egalitate este fixată tn Inte
resul ordinii publice. Dar ea presupune egalitate 
de condiţii sociale, economice, culturale între ce
tăţenii români. Când, însă. ordinea socială este 
grau ameninţată, prtn faptul, că elementul autohton, 
care Imprimă statului earaeterul său naţional, de-
utne din al în zi tot mal sărac fiind înlăturat treptat 
şi aproape sistematic delà Izuoarele de uenlturl 
şl pus în situaţie Inferioară faţă de elementele 
minoritare, egalitatea de tratament stabilită de 
pactul fundamental nu mat poate ft aplicată ad 
lltteram, pentru motluul, că ea s'ar transforma în 
Inegalitate pentru Români, constituind, în mod 
fatal, o sumă nesecată de nelinişte şt de disor-
dlne socială. Or, dacă interesul tuturor loeuito 
rtlor ţărtt este păstrarea neştirbită a ordinii pu
blice şt întru cât ordinea publică este menţinută 
de elementul majoritar alcătuttor de stat, rezultă, 
în mod logic, că ce l dlntât care trebue satisfăcut 
este acest element, adică, în ţara noastră eetă-
ţentt de origină etnică română, statul român fiind 
creat pentru a-t ocroti, în special şl în primul rând, 
pe el. Minoritarii delà noi au statele lor naţionale 
— iar acel cari nu au încă, cum sunt d. e. Eurell, 
îşi pot forma statul lor, — în care se pot muta 
oricând. Recentele înţelegeri dintre unele state 
în acest sens sunt încheiate tocmai pentru a se 
face schimbul reciproc de populaţie a elemen
telor aparţinătoare grupului minoritar. Românit 
nu au alt stat. El, prin urmare, sunt Cel mal In
teresaţi la menţinerea statului lor propriu. Dar 
şl statul român, la rândul său, nu se ua putea 
menţine nici progresa, decât dacă elementul ma
joritar alcătuitor de stat ua ft mulţumit, trăind în cele 
mal bune condlţlunt, din toate punctele de uedere. 

La o bună stare economică, culturală, etc., 
a Românilor nu se poate ajunge decât dacă statul, 
ca atare, ît încurajează pe toate tărâmurile. Ae-
tuala Constituţie a României, prin art. 27, dispune, 
că, în ce priueşte admisibilitatea cetăţenilor ro
mâni în funcţiunile şi demnităţile publice étoile şi 
militare se Da ţine seama de caracterul majoritar 
şl creator de stat al naţiunii române. Este o dis
poziţie foarte raţională, deoarece nu s'ar putea 
concepe ea într'un stat naţional, cum este ţara 
noastră, în care Românii reprezintă peste 3/4 din 
populaţia totală să predomine elementul minoritar. 

Altfel, s'ar ştirbi earaeterul naţional românesc al 
statului. 

Cred, însă, că principiul constituţional trebue 
extins şi în celelalte ramuri de aetluitate: comerţ, 
industrie, profesiuni libere, căci numai în acest 
mod viaţa socială dela noi păstrează cu ade
uărat earaeterul românesc. 

In adeuăr, nu este destul, ca majoritatea 
funcţionarilor publici să fie români. Sernlellle şl 
stabilimentele publice se nasc şl funcţionează. în 
măsura, în eare ce r Interesele uarlate ale popo
rului şt aetluttâţlle lut de tot felul. Când un ser-
uiclu public nu mal este necesar, dispare. Viaţa 
socială, viaţa reală a naţiunii consistă în special 
din activităţile particulare, în urma cărora marea 
massă a poporului îşi câştigă pâinea cea de toate 
silele. Serulettle publice, din cooperarea eărora 
rezultă, — după eum susţine marele jurisconsult 
francez L. Dugult, — statul, nu sunt altceva, decât 
simple Instrumente auxiliare ale Dleţil omeneşti. 
De abia o Infimă parte din populaţia unul stat 
sunt funcţionari publici. Cea mat mare parte tră
ieşte din aetlultatea economică, lato sensu, din 
comerţ, industrie, agricultură, profesiuni libere, 
ete. Ge constatăm în România ? eă, cele mal multe 
acttuităţl productive, eu excepţia agriculturii pro • 
prlu 8lse, constituind tot atâtea surse de uenlturl, 
sunt desfăşurate de elementele mtnoritare. mat 
ales în, oraşe. Faţă de această situaţie, statul 
român nu poate rămâne indiferent. întâi, pentru 
a- şl menţine caracterul naţtonal; al doilea, în In
teresul existenţei sale proprii, deoareee finanţele 
publice se sprijină aproape excluslu pe ueniturlle 
şl auerlle cetăţenilor săi. Dacă ueniturlle şt aue-
rile sunt în mâinile românilor, aceştia uor destina, 
mai prompt şt mal sigur, o parte din ueniturlle 
sau auerlle lor utstieriel publice, sărind în ajutorul 
statului, când e ameninţat, tocmai pentru motluul, 
că soarta lor depinde în mare parte de soarta 
statului. 

Dar protejarea muncii româneşti mal este 
dictată şi de alte consideraţii. Dacă românul este 
cel dlntât şt necondiţionat oblgat să-şl apere ţara 
eu preţul supremei jertfe, în eazurt de perieole 
din afară, tot el este îndrituit a prettnde, în orlee 
împrejurare, ea şi la drepturi să fie primul, să 
fie pus acolo, unde trebue. La datorii mari, drep
turi mari; unde-i pagubă, să fie şl câştig sau pe 
latineşte ubi perieulum ibi emolumentum esse 
debet. Toate acestea sunt prtnelpli simple şt eut-
dente, pe cari Se- bazează orice organizaţie de 
stat şi nu cred. că s'ar găsi minte sănătoasă, 
care să nt le conteste. Din contră, ne ar res
pecta mat mult, eonslderându-ne o naţiune soli
dară şt demnă, capabilă de a se conduce, liberă 
şi independentă. De. S. POPOVICl. 
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